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ELŐFZETEÉSI ARAK: Belföldre: A kéz besitő 
nak fizet, az előfizetési dij 68 lej. - Postai kézbesit 
re 1200 lej. - Magyarországon negyedévre 12 pengő, félévre 
vegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirde : 

* ; 

Fősz 
" 

éssel és 

tési dijak előre 

erkesz t3 

Szele Béla dr. 
kézbesitési dijával és a pénzbeszedő inkasszó-dijával egyetemben 74 lej. Brassóbanzó lej. 

Csütörtök 
1934. év: szeplember 27 

Ha az előfizető közvetlenül a kiadóhivatal- 

közvetlenül a kiadóhivatalnak fizetve, az előfizetési dij havonta 00 lej. - Aülföldre: negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egészév 
24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETÉSEK dija birdetési oldalon 5 lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej. páratlan (jo bb) szö- 

fizetendők. Szerkesztőség és kialóhivatal: Brasov, Str. Regele Carol 560-58. felefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkeszt őség 83. 

Irta : Kacsó Sándor 

Angelescn közoktatásügyi miniszter 
árettségiztető rendszere nem ujság már 
lőttünk. Kisebbségi életünk egyik legel- 
ő keserves megpróbáltatása volt az ő is- 
koláztatási „"reformja" s az a hires „bae- 
alaurátusi törvény", amely szinte kéjel- 
ző kegyetlenséggel gázolt végig annakide- 

jén a kisebbségi fiatalságon. Aztán Ange- 
lescu és rendszere letünt egy időre. Más 
kormányok más közoktatásügyi minisz- 

a 
módszer sem volt dédelgető a magyar 
liákokra, dehát dédelgetést nem is vár- 

tereinek a módszere következett. Ez 

tunk. A bukási arányszám azonban jelen- 
tősen lecsökkent a régiről, bár igy is alig 
telerészben kerülhettek át az érettségi 
nagy akadályversenyén a magyar diákok. 
Ez a helyzet azonban kielégitő s bizo- 
nyos szempontból természetes is 
VMegtanultuk, hogy a kisebbségi diáknak 
wélosabbnak, jobbnak, felkészültebbnek 
és munkabiróbbnak kell lennie a többse- 
ginél, ha valahogyan érvényesülni akar 
Kemény törvénye ez az életnek, de jó 
törvény, nem szabad tiltakozni ellene. 
Nem is tiltakoztunk s ma séem volna 

egyetlen zokszavunk sem, ha a visszatért 
Angelesca immár románok és magyarok 
lőtt egyaránt kegyetlenül hirhedt isko- 
láztatási rendszere meg tudott volna ma- 
radni azon a kimérlegelődött egyensulyi 
0nton, amelyet nekünk, kisebbségieknek 
- régóta tudjuk már - szem előtt kell 
tartanunk. Felkészültünk mi arra, hogy a 
buktatási arányszám Angelescu már szin- 
te betegesnek tetsző szigorusága miatt je- 
lentősen megnő. Mérlegre tettük ezt a 
ulytöbbletet is s ezért volt az, hogy a ta- 
vaszi vizsgáztatási eredmények annyi szü- 
lői keserüség és annyi diákkönny ellenére 
sem hoztak tulzottan riadt meglepetést. 
A mérleg megingott és jó sokáig bizony- 
talankodott, de aztán egyensulyba került 
ismét, mert a tulsó oldalról kivetett mél- 
tányossággal és megértéssel szemben mi 
is kidobtunk minden ilyen, egyébként 
érthető emberiességi igénylést. Ujra csak 
ellogadtuk azt a kisebbségi tételt, hogy a 
magyar diáknak talán kétszer olyan ne- 
héz az érettségi vizsga, mint a többségi- 
nek, az egyenlő esélyek tehát kétszeres 
munkateljesitményt követelnek a ki- 
sebbségi diákoktól, a kétszeres munkatel- 
jesitmény pedig kétszeres mértékben ti- 
zedeli meg őket. . 
Igy érkeztünk el az őszi érettségizte- 

tésekhez. Ezen a helyen ne irjunk róluk, 
sokat, a lap belsejében megtalálhatja 
mindenki az irásbeli vizsgáztatásokról 
szóló jelentéseket. És az eredményeket is. 
Az eredményeket is, amelyek mindenek 
lelett beszélnek, vádolnak és árulkodnak. 
Az önsanyargató megértésnek is van ha- 
tára s a józanság is őrültségbe hull, ha 
patologikussá lesz. Ez már nem érettse- 
giztetés volt, kemény megpróbáltatása a 
kisebbségi diákságnak, hanem valóságos 
vesztőhely. Itt nem arról van szó, hogy a 
magyar diákokat kétszeres, vagy éppen 

.
.
.
 

volt. 

négyszeres arányban buktatták el, ha- 
nem arról, hogy csak véletlenül, mutató- 
ba engedtek át egy-egy magyar diákot. 
ltt arról van szó, hogy könyörtelenül és 
embertelenül érvényesitették a már-már 
miden vonalon uralkodóvá vált kizáróla- 
gossági elvet: igazságtalanul és törvény- 
telenül bár, de a román fajnak döntő és 
elnyomó előnyt adnui a kisebbségekkel, de 
különösen a magyarsággal szemben,. Tör- 
vények nélkül, sőt a törvények ellenére 
is törvényesitette s Angelescanak, aki a 
hirek szerint, humanista gondolkodásu 
ember, nem kellett egyebet tennie, mint 
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l 
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Ma indul Tamási Aron uj regénye: Ábel 
Az érettségi vesztőhely 

Pomponiu ezredes jegyzefeit? 

Mennytéri velte meg a bukaresi Skoda-fiók aligazgatója 

Maniu az Mhenee Palaceban fogadja Teoderescuti 
és lelkiismeretére figyelmezteti 

Bukarest szepfernber 25 
A parlamenti bizottsaz még mindeg 

rem lejezte be vizsgálatát a hadbirósági 
állitólagos jegyzőkönyvhamisitás ügyé- 
ben. Pella és Pruteanu alezredesek után 
Tomponiu ezredes, a volt katonai ügyész 
terjeszti elő tanuvallomását. A helyzet a 
következő: . 
A Seletzky-pör folyamán Pomponiu 

asztaláról eltünik két jegyzet. Az irások 
az egyik védőügyvéd, Vasiliu-Cluj, majd 
később Maniu kezébe kerülnek és tartal- 
mukból megszületik a vád: 
a főügyész felsőbb parancsra önkénye- 
sen kibővitette Seletzky nallomását, az- 
zal a céllal, hogy az ügybe politikuso- 
kat - és elsősorban Maniut és Boilát - 
keperjék bele. 
Uica hadtestparancsnok, akinek vallo- 

mását tegnap közöltük, határozottan visz- 
szautasitja a vádat. Pella és Pruteanu 
volt katonai ügyészek is ebben az érte- 
lemben vallanak. Pomponiu ezredes kije- 
lenti, hogy Uica vallomásával ellentétben, 
a jegyzeteket, bár emlékeztetőnek készül- 

i tek Seletzky aznapi kihallgatásáról, nem 
vitte fel a hadtestparancsnokhoz, egyeze- 
rüen asztalán felejtette őket, ahonnan el- 
tüntek. A vizsgálat során senki nem igve- 
kezett őt befolyásolni. 
Pop Valér: A vizsgálat során emlitet- 

te-e Seletzky, hogy valiomását meghami- 
sitották? 
Pomponiu: Nekem soha nem beszélt er- 

ről. A vádiratot Seletzky alaposan átta- 
nulmányozta. A tanács elnökének enge- 
delmével öt napig volt birtokában a dosz- 
szié. Ennek alapján készitette el védőbe- 
szédét, melyben szintén nem tesz emiitést 
az állitólagos hamisitásról. A védőügyvé- 
dek sem emeltek kifogást ezen a cimen. 
Pop Valéri Ki terjesztette a hadbirósá- 

1 gi tanács elé a jegyzetek fényképmáso- 
latát? 

Pomponiu: Radu Rosetti ügyvéd. Őszin- 
tén szólva, nagyon meglepett és agyan- 
akkor mélyen elkeseritett az ügy, latván, 
hogy saját jegyzeteimrői van szó, melyek- 
ről egészen megfeledkeztem. Másnap ösz- 
szehivattam a katonai ügyészeket. „Rette- 
netes dolog történt, uraim - mondtam 
nekik - asztalomról eltünt két jegyzet. 
Eladták a védőknek, akik most kiforgat- 
ják tartalmukat és ellenem igyekszenek 
felhasználni. Mindenkire gyanakszom s 
igy mindenkinek kötelességévé teszem, 

Calinescu: Egy érdekes ellentmondást 
szeretnék tisztázni. Uica tálórnok tegnap 
kijelentette, hogy ön a jegyzeteket magá- 
val vitte, amikor jelentést tett neki Se- 

letzky vallomásáról. 
Pomponiu: Határozottan kijelentem: a 

jegyzetek nem voltak nálam. 
Calinescu: Hogyan magyarázza meg ez- 

tedes ur azt a Seletzky vallomásában fől- 
fedezhető ellentmondás:, mely szerint a 
jegyzőkönyv 19. oldalán kijelenti, hogy 
Boilával csak jelentéktelen kérdésekről 
beszélgetett, később pedig az 57-ik olda- 
lon azt állitja, hogy hadügyi kérdésekről 
is tárgyalt, nemcsak Boilápal, hanem Ma- 
niuval is... 
Pomponiu: A Seletzky kihallgatását 

végző katonai ügyész nem tett mást, munt 
hiven lejegyezte mindazt, amit Seletzky 
mondott. Egyébként nem idéztem be 
egyetlen politikust, akikről Seletzkv val- 
lomása során emitést tett. 

............................................. 

megtagadni a humanizmust és a maga ha- 
táskörében, a közoktatásban is teret en- 
gedni ennek az annyira mai és annyira 
kártékony szellemiségnek: a korlátok nél- 
küli uralkodási és elnyomási vágynak. 
A gyom bölcselete lehetne ez: minden 

áron és minden eszközzel feltörekedni s 
elnyomni más növényeket. Állampoliti- 
kai, társadalmi és nevelési elvvé tenni azt 
annyit jelent, mint elgyomositani az em- 
beriség nagy kertjét: az emberi kulturát. 
uddig még vitatni lehetett, hogy Ange- 
lescu „a nemzet nagy nevelő mestere? 

népfaijjal szemben egyaránt érvényesül, 
az előrelátó és tervszerüséggel dolgozó 
kertész határozottsága csak s nem más. 
Most. az őszi érettségi eredmények is- 
meretének döbbenetes hangulatában szin- 
te sikoltva kivánkozik ki belőlünk a meg- 
állapitás: Angelescu örök szégyene lesz, 
hogy segitett elgyomositani a romániai 
kulturát. Ilyen egészségtelen előnyt adni 
a román diákoknak a kisebbségiekkel 
szemben, nem is vezethet más eredmény- 
re. 
És nekünk, sajnos, nem lehet meg még 

s kemény szigora, amely minden romániai ! az az elégtételünk sem, hogy magunkat 

/ 

hogy segitsen nekem a bünös kinyomozá- 
sában . Másnap a tárgyaláson Radu Ro- 

setti ügyvéd ismét fejemhez vágja a ha- 
misitás ügyét. Seletzky elitélése után Szi- 

gjába utaztam, ahol találkoztam Vasiliu- 
2iuj ügyvéddel. Elbeszélgettünk baráti- 
lag, melynek során Vasiliu-Cluj kijelenti, 
hogy az egész hamisitási ügy Reosetti 
bombája' volt, aki ügyvédi pályafutá- 

sának utolsó napjait igy alarta megara- 
nyozni. Néhány nap mulva a Luptában 
olvasom Vasiliu-Cluj cikkét, melyben fe- 
kete-fehéren az áll, hogy én követtem el 
a hamisitást... 

Pomnoniu : „Igyekeztem, hogy kielégitsem 
a hattesiínarancsnok kiváncsiságát 

Gafencu: Nem kisérelték meg tisztázni 
czeket az ellentmondásokat? Meg kell ál- 
lapitanom, hogy a vizsgálatnak két célja 
volt: egy katonai, a másik pedig, hogy 
kielégitsék a hadtestparancsnok kiobán. 
csiságát. 
Pomponiu: Kétségtelenül. A szigoru ér- 
telemben vett katonai vizsgálaton kivül 
igyekeztem, hogy 

kielégitsem a hadtestparancsnok ur ki- 
pváncsiságát. 

JEGYZETEK, MELYEK 100 EZER 

Teodorescu kocsmáros kihallgatása kö- 
vetkezik. A jegyzetek eltulajdonitásával 
vádolt Albisor és Ilie hadbirósági irnokok 
éveken keresztül törzsvendégei 
igy velük bizalmas kapcsolatot 
fenn. 

Calinescu: 
cu ur, hogy egyik este Hic megmutatta 

... voltak, 

tartott 

legalább mentve tudnók ettől az elgyo- 
mosodási félelemtől. Brassóban, s bizo- 
nyára máshol is, könny hullott az elbuk- 
tatott kisebbségi diákok szeméből. A kese 

. rüség könnye. Ez a könny nem jó arra, 
lhogy tiszta indulatokat mosson ki a lel- 

l 

l kártékonyan. 

kekből. Azok a könnyező, már-már fia- 
talemberek nem felejtik el az Angelesceu- 
féle érettségi vesztőhelyeket. És gyom 
lehet belőlük is, nem kulturált virág ab- 
ban a romániai kertben, amelyben Ange- 
lescu kizárólagos hatalommal rendelkezik 
ugyan, de egyre inkább avatatlanul és 

. *. . 

Emlékezik e arra Teodres-



2. oldal 

Tessék kivágni és eltenni! 

13.sz. SZELVÉNY 
a B. L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 

4 -15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

volna Albisornak ezeket a jegyzeteket? 
Teodorescu: Igen, emlékszem Tudtam 

arról, hogy Radu Rosetti ügyvéd a biró- 
ság asztalára helyezte bizonyos jegyzetek 
fényképmásolatát. Szóltam is Albisornak: 
„Azokról a jegyzetekről van szó, amiket 
neked mutatott Ilie?" 
Pop Valér: Saját szemével látta a jegy- ! 

zeteket? 
Teodorescu: Az ajtóban történt. Tlie be- 

nyult pénztárcája után és mutatott vala- 
mit Albisornak. Én sem estem a fejem lá- 
gyára és mindjárt sejtettem miről van 
szó. Allbisor később eljött hozzám és be- 
jelentette, hogy kényszerszabadságra kell 
mennie. Ilievel is beszéltem. Faggatásom- 
ra elárulta, hogy 

100 ezer lejt kaptak a jegyzetekért. 
Calinescu: Ilie mondta ezt 
Teodorescu: Igen. Az ujságokban is ol- 

vastam az ügyről. Meg is mondtam Albi- 
sornak: „Nagy ember lettél, már az ujsá- 
gok is irnak rólad..." 

Calinescu: Az ujságokban biztosan azt 
is olvasta, hogyan vallott Ilie és Albisor 
a bizottság előtt... 
Teodorescu: Persze, hogy 
Mondtam is IHlienek: „Ilie testvér, mért 
nem mondod meg az igazat, hiszen meg- 
csküdtél?" Tudniillik mi nagyon jó vi- 
szonyban voltunk. Tréfásan „skodistá- 
nak" neveztem őt, amikor fizetett né- 
hányszor viccesen megkérdeztem: „Ez a 
pénz nem a Skodától van? 

Ilie azt oválaszolta a vallomására teftt 
megjegyzésemre, hogy nem keverheite 
bajba főnökétlt. 
Calinescu: Tárgyaltak a jegyzetek el- 

adásáról? 

„Egy félreeső helyen elosztották a 
pénzt"... 

Teodorescu: Igen. Többször találkoztak. 
Albisor azt mondta nekem, hogy Iliené! 
vannak a jegyzetek s el akarja azokat 
adni, mert már vége van a Seletzky ügy- 
nek és semmi veszély nem fenyegeti őket. 
Junián: Kinél voltak a jegyzetek? 
Teodorescu: Ilienél. Ezt Albisor mondta 

nekem, kit megkért Ilie, hogy tárgyal- 
ton Macekkel. (A Skoda kirendeltség bu- 
caresti aligazgatója. Szerk.) Albisor ké- 
sőbb elmesélte, hogy 
beszélt Macekkel, aki kijelentette, 
hogy a jegyzeteknek most már semmi 
hasznát nem tudja venni, de hajlandó 
megvásárolni a cég központja részére. 
100 ezer lejt igért s Albisor, miután be- 
szélt Hievel, belement a vásárba. 
Pop Valér: Ki mondta magának mind- 

ezeket? 
Teodorescu: Albisor. Azt is kijelentette, 

hogy elment Macekhez és felvette a 100 
ezer lejt. Azután a kocsmába jött, ahol 
már várta Ilie. Együtt bementek egy fél- 
reeső helyre és elosztották a pénzti. 
Craciunesuu, aki szintén jó Barátom, ra- 
iuk nyitott. Később hozzám jött és a fü- 
lembe sugta, hogy Albisor és Ilie pénzen 
osztozkodnak. Hagyd - mondtam 
ez az ő dolguk". Amikor kijöttek, Albisor 
nagy pénzköteget adott át nekem, hogy 
őrizzem meg. Megszámoltam: 44 ezer lej 
volt benne. 
lunián: IHievel nem beszélt az ügyről? 
eodorescu: Csak Albisorral. Ilie zár- 

kózottabb volt. 

A kocsmáros Maniuval találkozik 
az Athenée Palaceban 

Junian: Hogyan kerültek nyilvánosság- 
ra ezek a dolgok? 
Teodorescu: Pár hónoppal ezelőtt Slo- 

boziára utaztam s a vonaton szó került a 
Skoda ügyről. Egy fülkében utaztam 
Ghiule munkaügyi inspektor urral. Szó 
szót hozott s én elmondtam mit tudok az 
ügyről. Az inspektor ur kért, hogy men- 

. 

olvastam. 

ES. H. 

jünk el vele együtt Vasiliu-Cluj ügy- 
véd urhoz. El is mentem... 

Junián: Mikor? 

Teodorescu: 
után, mert 3-án jöttem vissza. 

Junian: Mindent elmondott az ügyvéd 
Hurnak? 

Teodorescu: Igen: 

ur? 
Teodorescu: Azt válaszolta, hogy ezek 

nagyon fontos dolgok. Üljünk be egy ko- 
csiba és menjünk az Athenée Palaceba 

Genf, szeptember 26. 

10 visszatérésével ujra megindultak a sürü, 
félhivatalos diplomáciai tárgyalások a napi- 

Középpontjukban Ausztria függetlenségének 2 
biztositása s általában a Dunamedence viszo- 
nyainak a megszilárditása áll. 
A francia külügyminiszter, aki Párisban 

nyilván behatóan megtanácskozta a genfi 
problémákat minisztertársaival, visszaérkezése 
után rögön megbeszélésre ült össze Aloisi olasz 
és Eden angol megbizottal. A Temps értesülé- 

jesztette elő Ausztria függetlenségének a bizto- 
sitására: 1. Ausztria szomszédjai, amelyek tag- 
jai a Népszövetségnek, kötelezik magukat ar- 
ra, hogy nem avatkoznak bele Ausztria bel- 
ügyeibe. 2. Ha Ausztriát támadás érné, ugy a 
népszövetségi tanács azonnal összeül s foglal- 
kozik az üggyel. 3. Az államok végrehajtják a 
Népszövetség intézkedéseit, amelyeket Auszt- 

nek lát. 
Ilyenformán Ausztria függetlenségének a 

Népszövetség jótállása volna az alapja s ve 
szélyeztetés esetén a népszövetségi tanács egy 
vagy több államot bizna meg az osztrák füg. 
getlenség tényleges biztositásával. 

Jólértesültek szerint Eden hozzájárult Bart- 
hou javaslatához, mig Aloisi báró haladékot 
kért, hogy a tervezetet Mussolinivel közölhesse 
s kikérhesse utasitását. 

. 

Newyork, szeptember 26. 

A szövőipari munkások szövetségi vezetősé- 
gének egyhangu határozata alapján hétfőr a 
félmilliónyi takács, aki három héten át sztráj- 
kolt, felvette a munkát. Erre a hatóságok el- 
rendelték a Georgia, Rhode-Island és Délkaro- 
lina államokban mozgósitott remzetőrségek de- 
mobilizálását. 

Hogy a hatalmas és véres sztrájk pontosan 

... 

Temesvár, szeptember 26. 
A temesvári nagy kommunista per keddi 

tárgyalásán az izgalmas szembesitések egész 
sora volt. 
Reingewürc Jenő fogász tagadja, hogy egy 

Béla álnevü emberrel összeköttetésben állott. 
Ninkov Milán vádlottal szembesitik, aki a szi- 

1 gurancán terhelő vallomást tett ellene. Ninkov 
visszavonja vallomását és kijelenti, hogy mind- 
kettőjüket verték a szigurancán és ezzel kény- 
szeritették ki belőlük a vallomást. 

Kostyál! Anna munkásnő a következő tanu. 
Elmondotta, hogy 
- nyolc detektiv jelent meg nála és anél- 

kül, hogy az ügyészség házkutatási engedélyét 
felmutatták volna, házkutatást tartottak és bár 
panaszkodott, hogy beteg, mégis elvitték. 
Az elnök: Részt vett a Gyapjuiparnál rende- 

zett sztrájkban? : 
A vádlottnő: Nem vettem részt, mert beteg 

1 voltam. Ha egészséges vagyok, én is küzdök a 
Bedó-rendszer ellen. 

rendben levő fontosabb kérdések tisztázására. 

se szerint Barthou a következő javaslatot ter- 

ria függetlenségének a megóvására szükséges- 

Szeptember harmadika ; 

! 

Pop Valér: És mit válaszolt az ügyvéd 

Barthou francia külügyminiszter Genfbe va. hardt magyar főmegbizott felkereste 

Maniuhoz. El is mentünk és a szállodában 
találkoztunk Maniuval. 

Calinescu: Mit mondott Maniu? 

Teodorescu: Rámnézett és igy szólt: 
„Bizonyára ismer engem, tudja, hogy 
ez az ügy mennyi kellemetlenséget 
okozott nekem. Ha beidézik a parla- 
menti vizsgálóbizottság elé, ugy gon- 
doljon lelkiismeretére és mondjon el 
mindent, amit tud". 

1934. szeptember 27 

Calinescu: És Vasiliu-Cluj ügyvéd um 
Teodorescu: Ő sem. 
Pop Valér: Mit csinált maga ezután? 
Teodorescu: Haza mentem. (Nagy de. 

rültség). 
jJunian: Találkozott még Albisorral? 
Teodorescu: Azután, hogy kihallgatta 

őket a parlamenti vizsgálóbizottság, Al. 
bisor hozzám jött és reszketett a szó szo, 
ros értelmében: „Bennie vagyok a bajban 
Olvastad, mit mondott Ilie? A jegyzetek 

Calinesca: Kitanitotta, hogy miről Maniu kezében vannak, minden kide. 
beszéljen? rült... 
Teodorescu: Egy sóval sem. Az ülés tart. 

zmmzmara 

Barihou iavaslatával szemben 

A hármas megbeszéléssel kapcsolatban Eck- 
Aloisi 

bárót, akinek kijelentette, hogy Magyarország- 
nak is köze van Ausztria függetlenségének a 
kérdéséhez, eddig azonban még nem kérdezték 
meg álláspontjáról. Eckhardt tájékoztatta az 
olasz főmegbizottat a magyar felfogásról. 

ECKHARDT A DUNAMEDENCE 
ÁLLAPOTAINAK RENDEZÉSÉRŐL 

A Dunamedence problémájával összefüggés- 
ben Eckhardt sajtóryilatkozatot adott s töb- 
bek között ezeket mondotta: 
- Magyarország semmiképpen sem hajlandó 

arra, hogy politikailag és gazdaságilag csatla- 
kozzék a kisantanthoz, amig az nem tanusit 
engedékenységet a kisebbségi kérdésben. Be- 
nes most is kétszinü volt, mert nem fogadta el 
azt a magyar inditványt, hogy együttesen kér- 
ljék a népszövetségi tanácsot, küldjön ki vizs- 
gáló-bizottságot a magyar kisebbségek helyze- 
tének a megállapitására. 
A római hármas gazdasági egyezményről 
beszélve, Eckhardt rámutatott arra, hogy ah- 
hoz bármely érdekelt állam csatlakozhatik, de 
már maga Mussolini is leszögezte, hogy ennek 
kapcsán a szomszédos államoknak rendezriök 
kell Magyarországgal való nézeteltéréseiket. 

LENGYELORSZÁG MEÉG KÖNTÖR 
FALAZ : 

Most esedékes Lengyelország válasza a ke- 
leti egyezmény ügyében. Beavatott genfi kö- 

Folyik a mun a az amerikai 
szövőiparban 

Ki gyöőzötit a 6atalmas szirájkban? 

milyen eredménnyel járt, azt még nem lehet 
világosan megitélni. Gormar, a sztrájkbizottság 
elnöke, kijelentette, hogy a munkások mindent 
elértek, amit kivántak. Ezzel szemben a szövő- 
ipari munkaadók szövetségének az elnöke, 
Hood, azt állitja, hogy a munkások a sztrájk- 
kai tulajdonképpen csak háromheti fizetéste- 
len szabadságot értek el. 
A munka felvétele általában rendben történt 

s nyugodtan folyik. 

Izgalmas szembesítések a temesvári 
kommunista pőr tárgyalásán 

Izgalmas jelenet. Wurmbrandt Richarddal 
szembesitik a vádlottnőt. Wurmbrandt azt ál- 
litja, hogy Dudás József fővádlottat egyszer 
éjszaka elvitte Kostyál Anna lakására és ott 
is aludt. A vádlottnő erélyesen vágja szemé- 
be: . 
- Aljasul hazudik! 
Kisebb incidens támad Wurmbrandt és Ni- 

tulescu védőügyvéd között. 
Eberling Gyula vádlott is arról panaszkodik, 

heogy a szigurancán bántalmazták. Beismeri, 
hogy a Gyapjuipar-sztrájk alkalmával kapott 
röpiratokat, de a vád szerinti szervezkedésben 
nem vett részt. 
Marócz Margit kihallgatása is nagy izgalma- 

kat keltett; A munkásnő tagadja, hogy valaha 
Temesvárt járt volna. Ezzel szemben Kövek 
Mihály, Kövek Mihályné és Murányi János ta- 
nuk szemébe mondják, hogy ismerik. Temes- 
várt egy Vera álnevü nővel tartott fenn össze- 
köttetést és tudomásuk szerint kommunista 

dolgokkal foglalkozott. 

Olaszország a Népszövetségen 
kivül akarja biztositani Auszírial 

függetlenségét 
Eckhardt nyilatkozata a Dunamedence viszonyainak rendezési előleltételeiről 

rökben ugy tudják, hogy a válasz nem lesz 
sem iger, sem nem, mert Lengyelország még 
nyitva akarja hagyni a lehetőséget a Francia. 
országgal való további tárgyalásokra. Francia. 
ország is csak akkor helyettesiti végleg Len- 
gyelországgal való szövetségét a francia-orosz 
szövetséggel, ha ezek a tárgyalások meghiu 
sulnak. 
Egyes népszövetségi körökben egyébként 

ugy látják, hogy a magyar-lengyel barát- 
kozás mindinkább mélyül s nem lehetetlen, 
hogy német-magyar-lengyel szövetség ala- 
kul ki. 

.Az olasz kormány válasza a Bar- 
thou-javaslatra - elháritó 

Genfben elterjedt hir szerint az olasz 
kormány nem fogadja el Barthounak azt 
a javaslatát, hogy Ausztria függetlensé- 
gének a biztositását bizzák a népszövetsé- 
gi tanácsra. Aloisi báró állitólag máris 
közölte a francia külügyminiszterrel, 
hogy Olaszország kitart ama álláspontja 
mellett, miszerint az osztrák függetlensé- 
get csak a közvetlenül érdekelt szomszé. 
dos államok garantálják a Népszövetsé- 
gen kivül kötött egyezménnyel. 
A bonyolult kérdésben a tanácskozások 

szüntelenül folynak. Aloisi báró kedden 
délelőtt hosszas megbeszélést . folytatott 
Berger-Waldenegg osztrák külügyminisz. 
terrel, Barthou pedig a kisantant-államok 
megbizottaival, főként Benessel. 

cmeeoeen 

- Hazugság - jelenti ki a vádlottnő. 
Marócz Margit is a sziguranca bántalmazá- 

tett. Előadta, hogy 

a hadbiróságon Baldescu kapitány arra kény. 
szeritette a 14 éves ifjabb Mock Juliannát, 
valljon ellene, hogy ő oktatta ki a kommu- 
nizmusra. 

A kapitány, a vádlottnő szerint, a terhelő 
vallomásért megigérte, hogy hazaengedi a kis- 
lány ugyancsak letartóztatásban levő nagy- 
anyját. A kislány engedett is a kapitány rá- 
beszélésének és sulyosan terhelő vallomást tett 
Marócz Margit ellen. Izgalmas jelenetek között 
vezetik be a kislányt, aki megerősiti a vád- 
lottnő vallomását: ; 
- Soha nem láttam, nem is ismerem Marócz 

Margitot, nem nevelt engem kommunizmusra, 
Baldescu kapitány mondotta, hogy azt a vallo- 
mást tegyem. 

A tárgyalást folytatták, a vádlottak többsé- 

ge tagadja a terhére irt vádpontokat. 
zma 

Nemzeti ünneppé lett 
október hatodika 
Magyarországon 

Budapest, szeptember 26. 

Tavaly történt első izben, hogy az október 
hatodikát nemzeti ünnepként általános munka- 
szünettel ünnepelték. A kormány most rende- 
letet adott ki, amely szerint az október hatodi- 
kát az idén is és mostantól kezdve a jövőben 
is nemzeti ünnep gyanánt kell megünnepeini 

. 

A lei külföldön 
Az európai tőzsdéken a lejt keddern 

a következő árfolyamokkal jegyezték 
Berlin 24.88-24.92, Bécs 307-11, Buda 
pest 342-46 London 493.00, Prága 17.9' 
-18.25. 

sára panaszkodik, majd szenzációs vallomást 
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aekkel és szabálytalanságokkal vádolta meg. 
Ennek nyomán még jobban elmélyült ellen- 
tétek elsimitására és a vád pontjainak tisztá- 

képviseltette magát, a vád állitásait merőben 

határozat végre békét teremt az ellenségeskedő 

ült elő s a közgyülés kevés szavazattöbbség- 

nyelvvizsga hajsza elől 

düh uralkodik. A városi és megyei 

1934 szeptember 27 

Marokkóban havazott 
Casablanca, szeptember 26 

A spanyol Marokkó északi részein, ahol 
vébként állandóan 28-30 Celsius a hő- 

mérséklet, tegnap havazott. A hó mennyi- 
sége azonban csekély volt s az is azonnal 
elolvadt. Elég szokatlan természeti tüne- 
mény volt igy is ezen a tájékon. 

Még mindig áll a harc 
a sepsiszentgyörgyi iparo- 

sok között 
Sepsiszentgyörgy, szeptember 26. 

Már több izben beszámoltunk arról az áldat- 
lan harcrói, mely a sepsiszentgyörgyi iparoso- 
kat évek óta két táborra szakitja. Arról is be- 
számoltunk, hogy az Iparos Otthon jelenlegi 
vezetőségével szemben álló ellenzéki tábor ve- 
zére feljelentést tett a vezetőség ellen s annak 
einökét és pénztárnokát különböző visszaélé- 

zására az iparosok egy döntőbiróságot kértek 
fel. A döntőbiróság, amelyben mindkét tábor 

alaptalanoknak találta és megállapitotta, hogy 
az Iparos Otthon jelenlegi vezetőségét semmi- 
jéle mulasztás, vagy visszaélés nem terheli. 
Már-már ugy látszott, hogy a döntőbirósági 

inarosság körében. A tegnap délutánra össze- 
hivott rendkivüli közgyülés azonban, amely az 
előállott helyzetet lett volna hivatva tisztázni, 
vjabb heves összetüzésekre adott alkalmat. A 
rendkivüli közgyülésen az iparosság szokatla- 
nul nagy számban jelent meg s miután a gyü- 
lés elnöke ismertette a választott biróság dön. 
tését, mely szerint az Iparos Otthon eddigi ve- 
zetőségét, ugyszintén annak elnökét és pénz- 
tárosát semmiféle szabálytalanság nem terhe- 
I, az ellenzék bizalmatlansági inditvánnyal 

gel az inditványt el is fogadta. 
Tekintettel arra, hogy a rendkivüli kögyülés 

határozatképes volt, az Iparos Otthon jelenlegi 
vezetősége egyöntetüen lemondott tisztségéről 
és a 14 napon belül összehivandó ujabb rend- 
kivüli közgyülés lesz hivatva az otthon uj ve- 
zetőségét megválasztani. 

Sulyosan felemelte 
a tábla a temesvárifuvar- 
levélcsalók büntetését 

Temesvár, szeptember 26. 

A temesvári itélőtábla kedden itélkezett 
Körmendi Károly és társainak fellebbviteli 
ügyében. Körmendit a törvényszék 2 évi bör- 
tönre itélte, mert a józsefvárosi pályaudvar 
pénztárosa hamis fuvarlevélmásolatok segitsé- 
gével egy és egynegyed millió lejjel kárositot- 
ta meg a vasutat. Büntársai közül Haselbeck 
Ferdinándot hathónapi és Brutár Mária tiszt- 
viselőnőt négyhónapi fogházra itélte a biróság. 
A tábla most itéletében 

Körmendi büntetését ötévi fegyházra, Hasel- 
beckét egyévi fogházra változtatta át. 

A tisztviselőnő büntetését helybenhagyta a 
táblai itélet. 

Nyugalomba a 

Nagyvárad, szeptember 25. 

Nagyváradon valóságos vizsgáztotási 
öz- 

tisztviselők és közalkalmazottak vizsgáz- 
tatására vonatkozó belügyminiszteriumi 
rendelet most kerül végrehajtásra. Ban- 
ctila prefektus elnöklete alatt 

kedden 2 alszolgabirót és 40 jegy- 
zőt vizsgáztattak le, 

a vizszaláz azonban kegyetlenül erőt 
vett az összes városi és vármegyei tiszt- 
viselőkön és alkalmazottakon, sőt a város 
akosságán is, hiszen a sikertelenség csa- 
ládok szájából ütheti ki a kenyeret. 
Megállapitható, hogy egész Nagyvárad 

hallatlan izgalomban van, amit csak nö- 
velt az a hir, hogy 

21 kisebbségi városi tisztviselő a 
nyelvvizsgától való félelmében, 

nyugdijaztatását kérte. 

Ez a 21 ember most nem áll vizsgára, 
ügyében a tisztviselői szabályrendelet 
szerint a fegyelmi bizottság dönt, amely 
azonban azt is kimondja, hogy az idő- 
előtti nyugdijazásra nincs ok s igy a 
nyugdij csak akkor válik esedékessé, 
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Tokió, szeptember 26. 
Az Északmandzsuriát átszelő ugyneve- 

zett keletkinai vasutvonal körüli alkudo- 
zások - ha hinni lehet a Nicsi-Nicsi ci- 
mü japán napilap értesülésének - most 
megállapodásra vezettek. A hiradás sze- 
rint 

kiói szopjetnagykövet között létrejött a 
megegyezés a vasutvonal adásopételére 
vonatkozólag, mégpedig .abban az érte- 
lemben, hogy a Szopvjetszöpetség 170 
millió yent kap a pasut fele tulajdon- 
jogáért, amely őt illette s ámely most 
átszáll Japánra. 

A vasutvonal tulajdonjogának másik fele 

Piccard fivérét felesége is 
Neroyork, szeptember 26. 

A sztratoszférában eddig csak férfiak 
jártak, ideje volt tehát már, hogy a nők 
ebben a vállalkozásban is kövessék őket. 
Amint Detroitból jelentik, az ottani Ford- 
muüvek repülőteréről most Piccard Jean- 
nal, 

DPiccard professzor fibérépel együtt fe- 

Bazili Mihály 

Nagyoárad, szeptember 26. 

Bazili Mihály a nagyváradi villamos- 
müvek igazgatója. Neve akkor került 
nyomatékosan a nyilvánosság elé, amakor 
a nagyváradi városi tanács meg akarta 
„tisztitani" a kisebbségiektől a városi vil- 
lamosmüveket s Bazili Mihály tiltakozott 
ez ellen. Nem kisebbségi alapon tiltako- 
zott, hanem szakmai alapon. Kijelentette, 
hogy 
járatlan és hozzánemértő uj embereket 
nem enged a drága gépekhez. 

Emiatt a magatartása miatt Bazili Mi- 
khály ellen hatalmas hajszát inditottak, 
most már kifejezetten „hazafias' alapon. 
A nagyváradi 

türelmetlen román elemek irredentá- 
nak bélyegezték s köpsetelték eltávoli- 
tását. 

zság : Egy őszinte ióa 
............. 
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Marosvásárhely, szeptember 26 
A marosvásárhelyi adóhivatalnál évek 

alatt lezajlott sorozautos visszaélésről már 
többször beszámoltunk e lap hasábjain. 
A marosvásárhelyi adóhivatalnál évek 

óta egy nyolctagu szervezett társaság mü- 
ködik, amely ugy a kincstárt, mint az 
egyes adóalanyokat megkárositva, kettős 
könyvelést végzett olyan módon, hogy a 
feleknek kiadott nyugtákon nagyobb ösz- 
szegeket tüntetett fel. mint amilyen össze- 
geket az adóhivatali könyvekbe beveze- 
tett és a különbözetet ez a szervezett 

amikor a kérvényezők elérik a törvény- 
ben megállapitott korhatárt. x 

tisztviselő-társaság megosztotta. 
A marosvásárhelyi törvényszék iava- 

a tiz évvel ezelőtti mukdeni egyezmény 

1 

NMidierádalia am elivdénnauri. .. 
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; ban a japánok azáltal, hogy valósággal 
Hirota japán külügyminiszter és a to- 

l 

sezámára, - amint látszik - majdnem fe- 

értelmében Kináé, illetőleg most Mandzeu- 
kuóé. Ilymódon, amennyiben a vásár most 
valóban létrejött, a hirhedtté vált pasut- 
nonal fölött Japán fog rendelkezni. 
Az oroszok eredetileg 330 millió vent 

kértek részesedésükért, ezt az árat azon- 

megbénitották a vasutvonal forgalmát s 
igy szinte értéktelenné tették a Szovjet 

lére nyomták le. Moszkva azonban még 
igy sem jár rosszul, mert az eladással 
mintegy kihuzta a távolkeleti háborus 
veszély méregfogát. A régikeletü orosz- 
japáun ellentét ugyanis a keletkinai vasut- 
vonalon összpontosult s fenyeget már 

m %i 
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mert az oroszok eladták a janpánoknak 
az északmandzsuriai vasutat 

3. oldal 

vzet, 

Diplomáciai körökben most ugy is vé- 
lik, hogy a sikeres üzletkötés elháritotta 
egyelőre az annyira fenyegetővé vált uj 
orosz-japán háboru veszedelmét. Japán 
tudniillik szintén örül, hogy ez a problé- 
ma rendeződött, mert egyrészt minden fi- 
gyelmét most már haditengerészete fej- 
lesztésére fordithatja s megerősitheti po- 
zicióját Északkinában, másrészt pedig a 
közeljövőben Mandzsuniába kiszálló an- 
gol kereskedelmi küldöttség előtt igazol- 
hatja az ifju Mandzsukuó konszolidált 
állapotait. A vasutvonal eladásával min- 
den bizonnyal megszünnek azok a vi- 
szálykodások, amelyek az utóbbi időben 
annyira kiélesedtek a japánok és a vasut 

évek óta véres kirobbanással. szovjetorosz tisztviselői között. 

Felszállt az első nő 
a szlratoszlérába 

elkisérte ujabb kutatóutjára 
lesége is felszállt a 13 ezer méteren fe- 
lüli légrétegbe, hogy résztvegyen a to- 
vábbi megfigyelésekben. . 
Piccardné e merész ut előtt szabálysze- 

rüen kitanulta a léggömbvezetést s erről 
vizsgát is tett, ennélfogva a hatóságok 
nem támasztottak nehézségeket az elé, 
hogy férjének segitségére legyen az uj 
felszállás során. 

, A hajsza eredménye fegyelmi vizsgálat 
lett, amely most ért véget A fegyelmi bi- 
zottság elkészitette jegyzőkönyveit. Hi- 
vatalosan nem adtak ki még tájékoztatót, 
hogy mit állapitott meg a bizottság Bazili 
terhére, kiszivárgott hirek szerint azon- 
ban az elkészült jegyzőkönyvek „véglege- 
sen elintézik' Bazili Mihályt. Hirek sze- 
rint megállapitotta a fegyelmi bizottság, 

hogy 
Bazili nem teljesitette a városi tanács 
utasitásait, 

sőt ezekkel ellentétes rendeleteket adott 
ki a villamosmüvek alkalmazottainak s 
aztán elhagyta hivatalát akkor, amikor a 
legnagyobb szükség lett volna rá. 
A jelek tehát azt mutatják, hogy Bazili 

Mihály, aki jó és hüséges szakember volt, 
elesik a kisebbeégi fronton. Azért, mert jó 
és hüséges szakember volt. 

„Nálunk az adóalany sohasem tuuja, 
hogy mennyivel tartozik 

Az általános adórendszer egy marosvásárhelyi törvényszéki 
tárgyalás tükrében 

részt leárgyalta már az adópanamát, a 
melynek vádlottjai tagadták ugyan a reá- 
juk rótt büncselekményeket, azonban a 
vádpontok és a vádpontok alátámasztásá- 
re elhozott adóhivatali könyvek megdön- 
tötték védekezéseiket. 
A tanukat már kihallgatta a biróság és 

ujabb határidőt tüzött ki a per folytatá- 
sára, azonban mégis vissza kell térnünk a 
perre, azért, mert néhány momentum 
messze kiemelkedik egy szürke törvény- 
széki tárgyalás anyagából 
A tanuk legtöbbje azt vallotta a tár- 

gyaláson a biróság előtt, hogy nem volt 
tudomása arról. hogy az adóhivatak tiszi. / 

viselők „loptak és csaltak" az ő javuk- 
ra... 
Ez az állitás megfelel az igazságnak. 
És még jobban rávilágit erre az általá- 

nos jellegü igazságra az a vallomás, ame- 
yet egy marosvásárhelyi tanu, névszerint 
Kis Zoltánné tett a biróság előtt. 
Ennél a tanunál is nagyobb összeg-kü- 

lönbözet mutatkozott a fél javára az adó- 
könyvelésben, amelyre vonatkozólag Kis 
Zoltánné kijelentette, hogy semmi tudo- 
mása nem volt arról, hogy a könyvek- 
ben történt „jóakaratu" javitás után, ke- 
vesebb adóval tartozik mint eddig. 
Hihetetlennek hangzott a vallomás és 
az ügyész is és a tárgyalást vezető elnök 
is kétkedve rázták a fejüket. 
Az elnök meg is szólalt: 
- Szinte el sem lehet hinni, hogy va- é

-
-
 

xzzxa slz laki nem tudja, hogy mennyivel tartozik. 

elesik a kisebbségi 
íronton 

Menesztik a nagyváradi villamosmű igazgatóját, mert a szak- 
mában nem ismer sovinizmust 

A válasz, amely- a hallgatóság körében 
helyeslő morajt váltott ki, egyszerü, de 
leleplezetlenül őszinte volt:: 
- Nálunk az adóalanyok sohasem tud- 

ják - mondotta Kis Zoltánné - hogy 
mennyivel tartoznak. 
És ezt a kijelentést meg is indokolta: 
Az ember fizeti az adót addig, amig tud 

és ameddig az utolsó párnáját is elviszik. 
És közben ha megkérdezi, hogy még 
mennyivel tartozik, az adóhivatalban go- 
rombán ráförmednek és ezt mondják: 
- Ne érdeklődjék, még mindig van 

elég fizetni valója! 
Kis Zoltánné befejezte a vallomását. 

Most már a biróság sem kételkedett töb- 
bé a tanu szavaiban. 

(b. b.) 

Rádióénekes, 
mint szenvedő botrányhős 

Budapest, szeptember 26. 
Kinos botrány középponijába került 

Lipóczky József, a rádióból jól ismert 
énekes. Hosszabb időn át udvarolt egy 
Gergely Margit nevü lányuak, akivel 
most elhatározta a szakitást. Pénteken 
levélben közölte vele, hogy nem óhajtja 
vele tovább fenntartani kapcsolatait. A 
lányt s különösen édesanyját igen felhá- 
boritotta az énekesnek ez az eljárása s 
hétfőn délelőtt berontottak Lipóczky 
Vámház-körut 6 szám ailadi lakására, 
megrohanták a még mélyen alvó énekest 
s Gergelyne, az elhagyott tány anyyja. kés. 
set hátába szurt. Lipoczky persz- felriadt, 
kiugrott az ágyból s birokra kelt támadó- 
jával, a felbőszült anya azonban eközben 
ujabb sebet ejtett a mellén. Kiáltozásaira 
az énekest a szomszédok és az odahivott 
rendőr mentette ki kinos helyzetéből. A 
botránynak természetesen folytatása lesz 
a biróság előtt. 

Bukaresti lözsde-zárlat 
ÉRTEÉKTŐÖZSDE 

Adóbón: 39 és fél-839 és egynegyed. Stabi- 
lHizációs kölcsön: 40 és ötnyolcad. Kisajátitási 
kötvény: 41 és fél-41 és hétnyolcad. Banca 
Nationala: 5075. Banca Romaneasca régi: 326, 
uj: 312. Credit Minier: 277-279. Mica: 1250- 
1255. Resica: 422. 

GABONAPIAC 
46 vagon tengerit vittek fel 215-225 lejes 

áron október-novemberi szállitásra. 
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Adóvégrehajtó, aki többek között 
. . 

lopásra is felhasználta mesterségét 
Kolozsoár, szeptember 20. 

A kolozsvári itélőtábla kedden déjelétt 
foglalkozott Felecan Vasile 31 éves adó- 
végrehajtó ügyével, akít a törvényszék 
lopás, sikkasztás, okirathamisitás és ille- 
téktelen pénzfelhajtás miatt 8 hónapi fog- 
házzal és 5 évi hivatalvesztésset büntetett. 
Felecan Vasile ellen a bünvádi eljárás 

akkor indult meg, amikor hivatalos tény- 
kedése közben Sándor Márkus nagyilvai 1 

Párisi pillanatfelvétel: 

l vé inyezék itéletét. 

BESZÉLŐ VEREBEK 

földbirtokos házából elemelt három bril- 
liáns-követ s több más értékes ékszerda- 
rabot. A földbirtokos feljelentésére meg- 
indult vizsgálat aztán azt is megállapitot- 
ta, hogy az enyveskezü adóvégrebajtó lel- 
két még más bünök is terhelik. 
Az itélőtábla előtt ujra felsorakoztatták 

Felecan Vasile büneit és a bizonyitéko- 
kat is s igy a tábla helybenhagyta a tör- 

A LUXEMBOURG-KERT FÁIl ALATT 
NEGYVEN ÉV AVEREBEK ELETÉNEK TANULMÁNYOZÁSÁRA 

Páris, szeptember 25. 
A párisiak régen tudják már, hogy a 

verebek beszélnek. Ha reggelenként ki- 
méssz a Tuileries-be vagy a Luxembourg- 
kertbe, légy bár vadidegen is, az egyéni- 
ségüket jellemző jóhiszemüséggel és bi- 
zalommal veled is szóbaállanak. A pad 
elé, ahol helyet foglalsz, odaröppenek, 
kedvesen reádpillantanak és megszólal- 
nak: 
- Cip! ... cipcip! 
A középeurópai fül számára ez nem 

jelent semmit, miután ez a fül egyrészt a 
klasszikus életszemlélet alapján feszül s 
csupán az emberi hangokat hajlandó ér- 
telmi megnyilatkozásoknak felfogni, más- 
részt meg a fülhöz tartozó léleknek nincs 
kellő finomsága a természet végtelen je- 
lenségeivel való egybeolvadásra. A fran- 
cia azonban sokkal egyszerübb és kevés- 
bé öntelt. Számára kulturát jelent még a 
hangya csápjának mozgása is s igy tisz- 
tában van azzal, hogy a cip... cipcip 
határozott társadalmi tünemény, értelmi 
fenomén, szó, amely egy pontosan körül. 
határolt s állandó fogalom kifejezésére 
szolgál. Magyarra leforditva ennyit je- 
lent: 
- Kérek enni! 
Tegyük fel, hogy honorálod a kérelmet 

és odavetsz a földre néhány morzsát. A 
következő pillanatban a hozsannák hang- 
ján felcsendül a hálálkodás: 
- Circircircirr! 
Ami magyarul, a demokratikus polgá- 

rok számára ez: Köszönöm, uram!, mig a 
vallásosabbak részére igy volna lefordit- 
ható: Az Isten fizesse meg! 

Közvetlenül a circircircirr után ujabb 
szó hangzik el: 

Trrrcip ... trrrcip! 
Fz a kifejezés a távolabbi ágakon tol- 

lászkodó veréb-társaknak szól és bizony- 
ságul szolgál amellett, hogy a verebek 
mennyire szolidárisak. A forditás ugya- 
nis igy hangzik: 
- Gvyertek gyorsan, adott a doktor ur! 
A következő pillanatban már száz és 

száz madár tanyázik körülötted s ha kel- 
lő bizalmat keltesz bennük, hajlandok 
egészen szoros barátságot kötni veled. Te- 
nyeredre szállanak és köcsipgetik belőle 
a morzsákat, helyet foglalnak cipőd or- 
rán, letelepednek melléd a padra. Bizalmi 
Hérfiai is akadnak a verébtársadalomnak, 
az ugynevezett „charmeurs doiseaux-ik. 
Ezek a verébimádat világbajnokai. A ma- 
darak ismerik őket, szájukból veszik k a 
falatot, ellepik vállukat és fejüket A 
„charmeur' susog és fütyül, a verebek 
visszafelelnek, csiripelnek és kérnek, fele- 
selnek és vitatkoznak, hizelegnek és ha- 
ragszanak. A verébbüvölő lassan sétál a 
kerti utakon, amelyeket már belepett a 
kora-párisi ősz avara, a madarak utána, 

szent és titokzatos szövetség, sohase kér- 
dezzed az okát és magyarázatát. A „char- 
meur' megvetőleg pillant rá, szemeszogé- 
ben ott a visszautasitás, hogy tettének 
oka ismeretlen. 
Néha előfordul, hogy a kertet határoló 

Guynemer-ucca valamelyik előkelő bér- 
palotájából macska suttyan a Luxem- 
bourg fái közé. Ilyenkor ujabb szó hang- 
zik el: 

- Cirirrpipil... 
Azaz: 
- Kandur! 

Crrrpipi! 

1 

Mikes Imre párisi riportja 

És eltünnek, mintha a föld nyelte vona 
el őket. Csak a gyakorlott szemlélő fe- 
dezheti fel őket az óriási fakoronák tete- 
jén, amint apró szárnyukkal verdesve 
örök utjukra inditják a sárguló falevele- 
ket. 
Egy francia tudós, Chaboseau ur, esen- 

dő életéből negyven esztendőt szánt rá a 
verebek tanulmányozására. E negyven év 
munkájának eredményét most adta ki. 
Néhány oldal az egész: „Jegyzetek a ne- 
rebek társadalmi életéről." 
Negyven év alatt harminc veréb-szót 

gyüjtött össze Chaboseau. Évenként tehát 
háromnegyed szót. Kinosabban és :ideg- 
ölőbben még nem készülhetett szótár. So- 
kan kárhoztatják is a reájaforditott fá- 
radságot. Hát érdemes volt? Harminc 
szóért. A birálóknak azonban, mint? leg- 
többször, nincsen igazuk. Mert harminc 

szó nem sok ugyan, de lehet, hogy kapu 
egy idegen, felfoghatatlan kultura viiá- 
gába, amelynek esetleg nem harminc, ha- 
nem harmincezer szava, hangja, formája, 

modulációja van, - amint esetleg a ve- 
rébtársadalom Chaboseau urai sem tud- 
nak többet meghallani, felfogni az ember 
végtelen szókincséből, mint harminc kü- 
lönfajta artikulációt. 
Ami a verébvilág szociális alakját illeti, 

valószinü, hogy aszfalti kortársaiuk törzs- 
rendszerben élnek. Egy kert, egy udvar, 
egy ucca: ennyi a törzs világa. Ezen be- 
lül a kölcsönös segitség a társadalmi tör- 
vény. A felületes szemlélő előtt ugy ür- 
hetnék, hogy a verebek sárga sóvárgással e' 
kapkodják egymás elől! a szemeket. De 
aki még négy évtizedét áldozta reájuk 
detéből, az már tudja, hogy végered- 

1 ményben nem hagyják el egymást soha. 

A frontharcosok világparlamentje 
a háboruk ellen 

Tizmillió ántánt-Íroniharcos kiküldöttei tanácskozásra ültek 
össze londonban 

London, szeptember 25. 
Az ántánt államok frontharcosainak 

szövetsége tegnap kezdette meg tizenötö- 
dik értekezletét Londonban. Az érte- 
kezletre 150 kiküldött érkezett, 
mintegy 10 millió régi frontharcost kép- 
viselnek. 
A megjelenteket Lord Snell üdvözölte, 

majd Cadere román kiküldött, a gyülés 
elnöke fejtette ki, hogy 

a Írontharcosok ellene vannak a 
háborunak, mint nemzetközi ösz- 
szetüzések megoldási eszközének. 

akik 

1 

1 

Végül sajnálkozását fejezte ki azért, mert 
az olaszok nem küldték el megbizottjai- 
cat. 

Lord Halsham angol hadügyminiszter 
villásreggelit adott a kiküldöttek tisztele- 
tére s azon felszólalva kijelentette, os- 
toba tévedés lenne azt hinni, mintha a ka- 
tonák természettől fogva vérszomjasok 
volnának. Hogy ez a felfogás nem igaz, 
azt mindenki tudja, aki fronton küzdötte 
végig a világháborut. Éppen ezért a 
frontharcosok mindent elkövetnek a há- 

lboru elkerülésére. 

Beengedik az orosz filmeket 
Már ebben a szezonban bemuitanmnak nébány 

modern orosz filmer 

Temesoár, szeptember 26. 
Nemrégiben beszámoltunk arról, hogy a 

román-orosz diplomáciai és kereskedel- 
mi viszony felvétele folytán a filmesek az 
orosz füilm behozatalára pályáznak. Mint 
beavatott szakkörökből értesülünk, a terv 
időközben megvalósult, illetve olyan etá- 
diumba jutott, hogy az ujorosz filmte- 
kercs beponulása Romániába már csak rö- 
Düul idő és formaságok kérdése. 
A bukaresti Rex-filmkölcsönző már le 

is kötötte az orosz „exportfilm" közel két- 
évi termelését, körülbelül 22 darabot. A 
Rex megbizottjai Varsóban már meg is 
tekintették és elfogadták a „Doni kozá- 
kok' és a „Kírsche hadnagy' cimü filmet, 
amelyek további 3-4 filmmel együtt még 
az idei szezonban bemutatásra kerül. Er- 
délyben a temesváni Favorit tilmkölcsön- 
ző fogja elhelyezni az orosz filmeket. A 
cég megbizottjai már jóideje tárgyalnak 
Bukarestben. 
A filmek cenzurája is elintézettnek te- 

1 kinthető. Az orosz filmek „kényességét' 
már jóelőre lecsökkentette maga az orosz 
Hollywood, amely a különleges, a polgári 
államok részére szánt filmeket gyártja és 
számol azzal, hogy csak bizonyos feltéte- 
tekkel csinálhatja meg az üzletet. A fil- 
mek mind oroszul beszélők, a deklamáció 
azonban aránylag kis helyet foglal el ben- 
nük s tulteng az ének és zene. 
Az orosz film bevonulása Romániába a 

kulturkapcsolatok és müvészi érintkezés 
ujrafelvételét jelenti a két állam között. 
Látni fogunk több filmet Eisenstein rende- 
zésében, aki Nyugateurópában és Ameri- 
kában már ismert, világhirt jelentő név. 
Uj rendezők és uj, számunkra ismeretlen 
szinészek neve vonul be a köztudatba. 
Szakkörök hata' mas érdeklődést - no 
és természetesen jó üzletet - várnak az 
orosz filmektől. Az orosz müvészet a há- 
boru előtti időkben nélkülözhetetlen cé- 
sze volt az európai kulturának. Különle- 

Bukarestben látogassa meg a GALARIES LA- 
FAYETTE áruházat, amelyben megtalálja a 

legutolsó párisi női divatot, valamint a leg- 

ujabb uridivat minden cikkét. 

1 

1934 szeptember 27 

Sőt együttéreznek a törzs tcrületén il- 
letékes idegenfajta szarnyasokkal is. A 
közönség kebelében lakó rigót például 
amely sosem száll 

egy porciót lekotornak neki az udvar kö- 
vezetére. Egyebekben, ha nincs senki, aki 
segitségüket várja, figyelmesek s egyet- 
len szemecskét sem engednek kárbaveszni. 
Chaboseau őszintén bevallja tanulmá- 

nyában, negyven esztendő kevpés volt an- 
nak a megállapitására, oajjon a verebek 
hasznos pagy kártékony madarak-e? Any- 
nyi azonban bizonyos, hogy jobbak, 
mint az emberek, mert a törzs csupán az 
öeg és beteg verebeket öli meg. 
Megemlitésre méltó még az is, hiszen 

korunkban oly feszült a sexuális érdek- 
ijődés, hogy a verebek szoros családi éle- 
tet élnek, monogámok, télen azonban kii- 
lön laknak a házastársak. Valószinünek 
látszik, hogy évadonként a házasfelek hi- 
met, illetve nöstényt cserélnek. 

Minden társadalomnak meg vannak a 
maga balesetei. 
Több lényeges a 40 esztendei megfigy igye- 

lés eredményéből nem hamozható ki. 
Mindenesetre elindultuak azon az uton, 
amely tudományosan is 
ket az állatok világához. 
Amelyet egyebekben 

sőt tul is haladtunk már. 

akadt az intellektuel körökben. Az orosz- 
országi átalakulás pedig felkelthette a 
pogári világ teljes ellenszenvét, de - ez 
tagadhatatlan az érdeklődést nem 
csökkentette. 

Ilyenformán biztos, hogy az orosz fil- 
mek „feliépése" hatalmas érdeklődésre 
talál. 

- Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel éh- 
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsefe keserüviz ugy az alhasi pangást, mint 
az emésztés renyheségét megszünteti, a rekesz- 
izom emelkedését csökkenti és a magas vér- 
nyomást mérsékli. 

Az állam és az igazság 
szolgáltatás tekintélye és 
a választási visszaélések 

Arad, szeptember 26 

Az aradi törvényszék elé választást 
visszaélés ügye került tárgyalásra és pe- 
dik bünvádi feljelentés alapján, amelyet 
20 nemzeti-parasztpárti választó adott be 
Andru borosjenői járásbiró ellen. 
Andru járásbiró, aki a halmágycsucsi 

választási kerület választást vezető elnöke 
volt, azzal az ürüggyel, hogy a választási 
helyiségben verekedés kezdödött s ebben 
a bizalmi férfiak is részt vettek, karhata- 
lommal eltávolittatta a bizalmif érfiakat 
s a választást távollétükben folytatta le. 
A bünvádi feljelentést a nemzeti-paraszt- 
párti választók azon a cimen adták b-, 

hogy a járásbiró meghamisitotta a vá- 
lasztási eredményeket. 

A tárgyaláson a feljelentők nem jelen- 
tek meg s igy képviselőjük, Botioc dr. 
volt aradi polgármester a tárgyalás elha- 
lasztását kérte. A vádlott képviselője ez- 
zel szemben az egész eljárás beszünteté- 
séhez ragaszkodott azon az alapon, hogy 
a feljelentők nem jelentek meg. A két 
ügyvéd között heves vita keletkezett, a 
melynek során Botioc az állam és az igaz- 
ságszolgáltatás tekintélye érdekében is 
megbélyegezte azt a törekvést, hogy egy 
járásbiró az eljárás beszüntetésével akar 
kibujni az itélet alól, ahelyett, hogy ma- 
ga kérné az ellene irányuló vád tisztázá- 
sát. A biróság elfogadta Botioc érvelését 

gességük, mélységük számos csodálóra és uj tárgyalási napot tüzött ki. 

az ablakpárkányra. 
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sem szerepelt a kirtályhimnusz éneklése, a 

1934. szepftember 27. 

a hadseregből 
: Berlin, szeptember 26. 

Benfentes körökben ugy tudják, hogy 
Oskar von Hindenburg ezredes aki édes- 
pjának egész birodalmi elnökeége alatt 
gárnysegéde volt s ebben a minőségében 
gámottevő befolyást gyakorolt a politi- 
kai eseményekre, kilép a hadsereg köte- 
Jékéből. Ezt megelőzőleg megkap a a ve- 
érőrnagyi rangot s igy joga lesz a tábor- 
moki egyenruha viseléséhez, ha ugyan 
már csak szolgálaton kiviri állapotban. 

óber 2-ikán, az elhunyt Hindenburg szü- 
jetésnapján, régebben elhalt feleségének a 
amvait kihantolják s férje mellé temetik 
a tannenbergi emlékmu hadvezéri tor- 
nyába. 

UJjabb vasutas nyelvvizsgák 
és elhocsátások Temesvárt 

Temesvár, szeptember 26. 
Temesvárt ujabb nyevvizsgára idézték a ki- 
bbségi vasutasokat, 

még azokat is, akik már hat-hétszer sikere- 
sen átmentek a vizsgán. 
A vasuti mühelyben is ujabb elbocsátások 

örténtek. Nyolc kisebbségi munkás kapta meg 
felmondó levelét. 

A kisebbségi vasutasok körében érthető el- 
eseredést és riadalmat keltettek a szomoruan 
nindennapossá vált intézkedések. 

-
 

Az ujjászületés vezénylő 
lábornokából filmes lesz 

Newyork, szeptember 26 
Johnson tábornok, az amerikai terme- 

és nemzeti ujjászületésének kormány- 
biztosa - a washingtoni és newvorki la- 
pok hirei szerint - rövidesen lemond és 
másutt helyezkedik el. Ugy tudják, hogy 
az egyik nagy amerikai filmtársaság már 
állást kinált fel a nemzeti munka k 
nánybiztosának 100 ezer dolláros fize- 
téssel. 

Nagyszabásu kémkedés
i 

Kisenev, szeptember 26 
A hadbiróság hétfőn délelőtt nagysza- 

básu kémkedési per tárgyalását kezdette 
meg. A per vádlottja Jacob Alexei tighi- 
nai altiszt, aki a vádirat szerint fontos 
katonai titkokat szerzett meg és azokat a 
Szovjet megbizottainál értékesitette. 
Megállapitották, hogy Jacob Alexei 1932- 
ben kiszökött Oroszországba, ott a tiras- 
poli kémiskolában tanfolyamokon vett 
részt, aztán visszaszökött Romániába, be- 
épett a hadseregbe s kémkedni kezdett. 
A nagyszabásu kémkedési perben, tekin- 
tettel a tanuk nagy számára, csak pár 
nap mulva várható itélet 

Ismét születendőben van 
egy nemzeigyalázási per 
Most a szatmárhegyi reilormátus 
lelkész került a kolozsvári had- 

biróság elé 

Kolozsoár, szeptember 26. 
A kolozsvári hatodik hadtest hadbiró- 
sága ujra egy református lelkész ellen irá- 
nyuló nemzetgyalázási vád ügyében indi- 
totta meg a vizsgálatot. A gyanusitott Pe- 
leskei Sándor szatmárhegyi református 
lelkész, aki az ottani állami tanitó, Pin- 
lea Augustin feljelentése szerint a Ká- 
roly király visszatérésének évfordulóján 
rendezett ünnepségről töntetőleg kivonult, 
amikor a király-himnusz éneklésére ke- 
rtült volna a sor. 
Peleskei Sándor a hadbiróság vizsgáló- 

birója előtt kijelentette, hogy a kivonulás 
ténye igaz, nagyon önkényes megfogal- 
mazás azonban az, hogy ő ezt füntetően 
fette polna. Az ünnepély musorában sehol 

melyre, anint utólag értesült, csak az ün- 

sigy, miután az ünnepély hét müsorpout- 
ját végighallgatta, abban a hiszemben, 
togy most már csak a záró szavak kö- 
vetkeznek, eltávozott.A rosszakarat ma- 
gyarázhat csak ebbe tüntető szán lékot. 
A vizsgálóbiró jegyzőkönyvre vette 

Hindenburg fia kilép 

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy ok- 

kor- 

Nagyoárad, szeptember 25. 

Nagyváradon két nappal ezelőtt kez- 
dődtek meg az őszi érettségi vizsgáztatá- 
sok. A vizsgáztató bizottság elnöke a hi- 
res Onisifor Chibu kolozsvári egyetemi 

dalmat, sőt rémületet keltett a vizsgára 
jelentkezett kisebbségi diákok között. Az 
irásbeli eredménye teljeséggel igazolta ezt 

a riadalmat. 
Az összes jelentkezők száma 134 
volt, ebből mindössze 64 ment 
át. És a 64 átment diák közül 
mindössze 4 kisebbségi, holott 

a oizsgára jelentkezett kisebbségi 
diákok száma 38 polt. 

Az aradi katolikus gimnázium 10 növen- 
dékéből átengedtek egyet, a Gojdu- 
liceum két magyar növendékéből egyet és 

a nagyváradi zsidó liceum 16 növendéké- 
ből kettőt. 
A szóbeli vizszák kedden reggel kez- 

dődtek meg. Bizonyos, hogy csak növelik 
az áldozatok számát. 

Szatmár, szeptember 26 
Kedden délután fél három órakor hir- 

„Tekintettel arfa 

nyos üzem egyetlen vádlottjának ügyé 
ben! Kállay Ferenc pénzbeszedőt bünös- 
nek mondotta ki a biróság de az itélet - 

egyuttal feltüinően megbélyegzi a rend- amely a szatmári városi villanyos mü- 
szert is, amely kitermelte ezt az ügyet. 
Szatmár közvéleményét évekig foglal- 

koztatta a villanyos müveknél elburján- 
zott példátlan rablógazdálkodás. A város 

olyan hallatlan hanyagsággal / 
hogy a biróság előtt valóságos rémregény 
terült ki. Csak Kállay Ferenc pénzbesze- 

vádirat szerint 215 ezer lejt sikkasztott. 
Az bizonyos, hogy nem egyedül volt a 
bünös, de hogy kik a büntársak, az talán 
örökre titok marad, mert Takács RBéla 
pénztáros öngyilkos lett, a könyvekben 
pedig olyan rendetlenség és zürzavar 
van, hogy lehetetlen tiszta képet nyerni. 
A törvényszéki tárgyalás során a biró- 

ság tagjai nem is titkolták, hogy felhá- 
borodással kisérik a tanuvallomások ada- 
tait. Ez az itéletben is kifejezésre jutott. 
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aa belényesi 

Belényes, szeptember 25. 
Tegnap, hétfőn volt Tenkén a nagyvá- 
sár, amelyre Belényesről is sokan átmen- 
tek. A belényesiek éjszaka indultak haza 

és életveszélyes kalandon esett keresztül 
Monea Márk és Vajda György, a két köz- 
ismert belényesi timármester. 
Belfir község határában kocogott sze- 
kerük, amikor ismeretlen tettesek megtá- 
madták a két iparosmestert. Azt. hogy 
kik voltak a támadók és mi volt a szán- 
dékuk, egyelőre sejteni sem lehet. Annyi 
azonban bizonyos, hogy elezánt emberek 
voltak, akik mind a két kelénvesi iparos- 

keresek ugyanis 

ott találták meg a gazdátlan sze- 
keret az országiton, nem messze 

aattól pedis Monedt és Vajdát, 
mindkettőt eszméletlenül, vérbe- 

fagyual! ugyan a vallomást, a vizsgálatot azonban tovább folytatja. Moneát az ismeretlen támadók össze- 

tanár volt, akinek a neve már előre ria- 

deék, közül huszonkettőnek sikerült 

polgárainak verejtékesen kiizzadt pénzét 
kezelték, 

dő került vádlottként a biróság elé: a 

szekereken. Ezen az éjszakai uton véres 

ligy semmiféle biztos adat nem 
sal alaposan elbántak. A későLb jövő sze- 

dették ki az irásbeli érettségi vizsgálat 
eredményét. Az eredmény egyenesen el- 
képesztő: 

száznegyvenöt jelentkező közül csak 

hetvenkét jelöltet engedtek szóbelire. 
Több mint ötvenszázalék már az irás- 
belin elbukott. 
A részleteredmények közül feltünést l kelt, hogy a szilágysomlyói és nagybá- 

nyai gimnáziumok jelöltjeinek kereken 
ötven százaléka bukott el. 

A szatmári állami gimázium 31 növen- 
sz 

irásbeli. A legszebb eredményt a szat- 
lmári római katolikus liceum növendékei 
érték el: bat közül mind a hat szóbeire 
jutot". 
Mi lesz 

gán?... 

Brassóban 98 magyar tanuló közül 

a bukási arány a szókeli vize- 

1 csak hetet engedtek szóbelire 
Brassó, szeptembe: 20 

Még elképesztőbbek a brassói eredmé- 
nyel. H:assóban vizsgáztak a zékely- 
förli gimnáziumok tanulói s igy a brassói 
bizottság abba a kivételes helyzetbe ke- 

döbbentően érvényesithette azt az általá- 

a rablógazdál- 
kodásra... Egy sikkasziási ügy iléletének 

gpéldaánan indokolása 

Szatmár, szeptember 26 A törvényszék elnöke kedd délben egy 
Elhangzott az itélet a szatmári villa- órakor hbirdette ki az itéletet, amely a 

következő nem mindennapi megállapitás- 
sal kezdődik: 

„Tekintettel arra a rablógazdálkodásra, 

veknél volt, a hamis könyvelés alapján 
abiróság nem tudja megállapitani, hogy 
mekkora az az összeg, amellyel eddig 

ismeretlen egyének megkárositották a 
várost. A zürzavaros könyvelésből is 

megállapitja azonban a biróság, hogy 
Kállay F. vádlott bünös a sikkasztás 
vádjában, de nem a vádiratban feltün- 

tetett 215 ezer lej elsikkasztásával, ha- 
nem csak 90 ezer lej körüli összeg el- 
tulajdonitása bizonyosodott rá. Az 
enyhitő körülmények figyelembe véte- 
lével a biróság Kállay Ferencet egyévi 
logházra itélte. Szatmvár városnak egy 
llei erkölecsi kártéritést itél meg a bi- 
róéság". 
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Az ügyész megnyugodott az itéletben, 
a vádlott és védőügyvédje fellebbezési 
jelentett be 

országuton 
Kiraboltak két timármestert, akik a tenkei vásárról 

mentek Belényesre 

vissza szurkálták, feivágták a hasát, ugy, 
hogy a szerencsétlen embernek a Bbelei is 
kifordultak. Vajdának a fejet szakitot- 
ták be. 

A hazatérő vásárosok mindkettőt sze- 
kétre rakták és óvatosun beszállin iták a 
Lelényesi közkórházba. Ott Moncát. aki- 
nek hassebe életveszélyesnek látszott, 
azonna! mütétnek vete:ték alája. Állapota 
szonban a mütét után sem javult. 

De rendkipül suluos és aggasztó 
az állapota a titokzatos éjszakai 
kaland másik áldozatának is. 

Kihallgatni egyiket sem lehetett idáig s 
jutott a 

nyomozó hatóságok birtokába. A rejtélyes 
éjszakai kalandban az a legérdekesebb, 
hogy 
mindea két halálraseébzett ember- 

nél megtalálták a pbásárról hozott 
pénzősszeget. 
lehet következtetni, hogy a 

. : 

Amiből arra 

l támadók - ha rablási szándék vezette 

rült, hogy szemetszuróan, kirivóan, meg- 

lesz velüm 
Már az irásbelin csaknem teljesen lehengerelték 

a kisebbségi diákokat 

WVan olyan gimnázium, amelynek egyetlen növen- 
dékét sem minősitették szóbeli vizsgára 
Kilencvennyolc magyar diák közül hét ment át Brassóban 

Y nos szabályt, amelyet Erdély minden vizs- 
gáztató bizottsága letagadhatatlanul ér- 
vényesitett: 

megtizedelni, sőt kigyomlálni, letarol- 
ni a kisebbségi magyar diákokat, 
Ime a brassói eredmények, amelyek 

minden megjegyzést és következtetést 
feleslegessé tesznek: 
Jelentkezett összesen 132 diák, ebből át- 
ment 57. 
Rzszletezve az eredményt: 

A székelykereszturi unitárius gimnázi- 
um 17 jelentkezője közül átment 1, a sep- 
siszentgyörgyi székely Mikó-kollégium 15 
jelentkezője közül 3, a székelyudvarhe- 
lyi római katolikus gimnázium 14 jelent- 
kezője közül 1, a csikszeredai római ka- 
tolikus gimnázium 13 jelentkezője közül 
nem ment át egy sem, a brassói római 
katolikus gimnázium 14 jelentkezője kö- 
zül átment kettő. Osszesen tehát 70 ma- 
gyar növendék közül irásbelire engedtek 
hetet. 
Ezzel szemben a brassói Saguna gimnázi- 
um 18 jelentkezője közül átment mind a 
18, a Mesota-gimnázium, 10 jelentkezője 
közül 9 a Honterus szász gimnázium i9 
növendéke közül f2 és a Principesa Ilea- 
na leánygimnázium 16 növendéke közül 9. 

őket - nem tudták munkájukat teljesen 
bevégezni, mert megzavarták őket, vagy 
pedig nem is rablók voltak a rejtélyes 
utonállók, hanem bosszuból intezték el a 
két iparost. 

A belfiri csendőrség a belényesi rend- 
őrség embereivel együtt folytatja a nyo- 
mozást. Ennek eddigi eredménye az, hogv 
a csendőrök elfogtak két gyanus alakot, 
de azok kétségbeesetten tagadják, hbogvy 
közük volna a véres támadáshoz! 
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Mavrodiállamtitkár halála 
Bukarest, szeptember 26. 

A Calea Victoriei miniszterelnökségi palotá- 
ra ma reggel gyászlobogót tüztek ki: hosszas 
szenvedés után, férfikora delén meghalt Ail. 
Mavrodi miniszterelnökségi alminiszter. 
Régi májbaja vitte a sirba. A nyár folyamán 

hosszu külföldi kurán volt, ahonnan erejében 
felfrissülve tért vissza. Már ugy látszott, hogy 
az orvosi tudománynak sikerült legyőznie a 
halálos kórt, pár héttel ezelőtt azonban a be- 
tegség ujból kiujult, a test ellenállóképessége 
rohamosan csökkent, mig tegnap éjszaka a 
nagybeteg alminiszter, kinos haláltusa után, 
kiszenvedett. 
Mavrodi Alexandruban a liberális párt egyik 

legtehetségesebb és legérdemesebb hivét, a kor- 
mány pedig hü és hozzáértő munkatársát vesz- 
tette el. Pályafutását mint ujságiró kezdte. A' 
liberális párt hivatalos lapjánál, a Viitorulnál 
dolgozott évtizedeken keresztül, előbb mint 
belpolitikai szerkesztő, utóbb, mint a lap telj- 
hatalmu főszerkesztője, akinek judiciumábac, 
becsületességében és ujságirói hozzáértésében 
maga a közvetlen munkatársaival szemben 
olyan nagy igényeket támasztó Bratianu Jornel 
is százszázalékosan megbizott. A két Bratianu 
halála után Duca legszükebb környezetébe ke- 
rül s értékes tanácsaival nem egyszer tesz fel- 
becsülhetetlen szolgálatot, uj orientációt az al- 
kotmányos helyzettel kibékülést kereső pártjá- 
nak. Többször választják meg képviselőnek, de 
bárhogyan, bármerről is fujnak a politikai sze- 
lek: ujságirói multját, viselt harcaiban megacáé- 
losodott elveit soha nem tagadja meg. Mavro- 
dit ott találjuk a porondon, valahányszor nuj- 
ságirói érdeket kell védeni, valahányszor szem- 
be kell szállani azzal az időszaki és pontosan 

megismétlődő áramlattal szemben, melynek szi- 
tói a bajok legnagyobbikát a sajtó viszonylagos 
szabadságában szokták keresni. 
Sok éven keresztül áll a legelőkelőbb buka- 

resti sajtószervezet, a Sindicatul Ziaristilor élén. 
Felelősségteljes, magas tisztségében gerinces 
következetességgel őrködik a sajtó alkotmá- 
nyos jogainak érintetlensége fölött. 
A román sajtó gyásza egyben a mi gyászunk 

is, akik Mavrodi kollegiális emlékét, mint a 
megértés, a megkötöttségeket nem ismerő ba- 

rátság szimbólumát, kegyeisi magőrizzük. 
Kár, hogy intencióinak becsületességével nem 
állott arányban hatalmi helyzete is. 

k. e. 



Baradlai László : 

Régi sláger - 
aj leldolgozásban 

leggelenként a közkerten keresztül 
megyek a munkám után. Áz elmult hé- 
ten minden reggel két férfi ült az ezuik 
padon. Az egyik tizennyelec épes le'e- 
tett, a másik ötven. Hasonlitottak egy. 
másra. Az arcukra volt iroa, hogy apa 
és fia. 
Mindakettőnek a kezében könyo. 
Fennhangon tanultak, dühös elkese- 

redéssel és konok szorgalommal. 
Az apa nyelotankönyvet forgatott a 

kezében. 
A fiu előtt a könyvek és jegyzetek 

egész halmaza állott. 
Hétkor kezdték a tanulást. Háromne- 

gyed kilenckor az apa becsukta a köny- 
vet és felsóhajtott: 
- Könnyü neked, te még tanulhatsz, 

de nekem hiovatalba kell mennem. 
Kezet fogtak és az ötvenéves elindult. 

A fiatal szomoru szeretettel nézett utá- 
na. Talán ilyen lesz ő 8. Talán éppen 
igy fog meggörbülni a háta, talán ép- 
pen ilyen tétopa járással indul majd el 
harminc év multán a hioatal felé. 
Az apa nyelovizsgára készült. 
A fiu pótérettségire. 
Az apa eddig már kétszer nyelovizs- 

gázott. 
A fiu eddig már kétszer érettségizett. 
Most kisérleteztek mindketten har- 

madszor. 
Az egyik azért, hogy a fiunak legyen, 

hogy elvégezhesse az iskoláit, hogy fus- 
sa a tandijra és az életre. 
A másik azért, hogy két éptized mul- 

oa ugyanoda érjen, mint az apja. 
Egy bizonytalan állás haloány re- 

ménységéért, egy bizonytalan jövő ho- 
mályos délibábjáért. 
Apa és fia. 
Egy sorsra itélve, egy sors jármában 

nyögve. 
Emlékeznek még Önök arra a régi 

slágerre, amit husz évvel ezelőtt énekel- 
tek a szinházjárók? Egy hires operett- 
ben, az Ártatlan Zsuzsiban jött ki a 
szinpadra először együtt: Apa és fia. 
Frakkban voltak ők ketten, a szin- 

padi apa és fia és egy mulatóban talál- 
koztak össze véletlenül. A mulatságos pi- 
szontlátás kimagyarázkodásai után dül- 
löngözbe, összeölelkezve énekelték: 

Együtt lumpol, együtt züllik apa és fia 
Ez uramfia, 
Kész komédia... 

Egy ország énekelte utánuk: együtt 
lumpol, együtt züllik apa és fia... 
Mostanában divat - szinpadon, re- 

gényben, filmen egyaránt - a régi, jó 
időket feleleveniteni. 
Elevenitsük fel tehát a régi slágert, a 

mely uj értelmezést kapott. 
Együtt lumpol, együtt züllik apa és 

fia... 
Lumpol? Züllik? 
Nem. 
Együtt tanul, együtt bukik apa 

fia... 
Igy inkább. 
De hogyan is volt csak topább? 
..Ez, uramfia, kész komédia... 
Az Apa és Fiu szomoru komédiája. 

es 

- Felsővisói hirek. Tudósitónk jelenti: Ma- 
rincat Nicolai felsővisói gazdálkodó háza éjjel 
hirtelen tüzet fogott. Mire az álmából felvert 
szomszédok a lángtengerben álló épület mentá- 
sére siethettek volna, az istállóra is rászállott 
a veres kakas. Az összegyült szomszédok az 
égő épületeken dolgoztak és csak igy sikerült 
a szomszédos házakat és gazdasági épületeket 
megmenteni. A csendőrség meginditotta a nyo- 
mozást annak megállapitására, hogy nem gyuj- 
tóogatás történt-e? A vizsgálat ezirányban fo- 
lyik. A kár meghaladja az 50 ezer lejt, mely 
összeg biztositás utján megtérül. - Timis Du- 
mitru tordai lakos hosszabb idő óta udvarolt 
a falu legszebb leányának. A leány szülei elle- 
nezték a házasságot, mire Timis Dumitru el- 

határozta, hogy véget vet életének. Az elmult 
éjjel határozatát be is váltotta. A leány szülei- 
nek háza előtti fára felakasztotta magát. Mire 
a járókelők ráakadtak, már halott volt. A le- 
gényt, aki csak 21 éves volt, nagy részvét mel- 

lett temették el. 

tak boldogan. Egy másik asztalnál 
sikoltott fel ijedtséget affektálva, de a 

életet. 

alaptőkéjét. 

Fiuért epedtek : 

Róma, szeptembe 

órakor leánya született. Az örvendetes 
pillanatban az olasz, belga és belgár ki- 
rályné állott a hercegnő betegágya körül. 
Bár az egész ország népe fiut várt, mert 
az olasz alkotmány értelmében az ural- 
kodó csak fiu lehet, Mussolini az ország 
nevében gratulált a trónörököspárnak. 

ban és a környékén a lakosság 
öe " jel 

- Szörénymegyei hirek. A lugosi törvény- 
szék vizsgálóbirója és főügyésze a Gáspáry-fi- 
vérekkel Furlugra érkezett, hogy a gyilkosság 
összes szereplőivel a helyszinen rekonstruálják a 
eseményeket. A helyszini szemle megerősitette 
azt a feltevést, hogy a parasztgazdát nem Gás- 
páry Pál golyója, hanem egy eltévedt csendőr- 
golyó gyilkolta meg. - Lupu Ilona Facseti- 
utcai lakosnő az udvarán dolgozó favágógép 
mellett állott. Egy elrepült hasáb fa oly erővel 
csapódott homlokához, hogy sulyos sérülésével 
kórházba szállitották. - Fránculescu György 
nőrincsei gazdát hevesen kitámadta Vacaru 
János 70 éves gazda, amiért lovait legelőjén 
keresztül hajtotta. Fránculescu hirtelen támadt 
haragjában az öreg gazdát kétszer ugy pofon- 
ütötte, hogy az ájultan összeesett s néhány óra 
mulva meghalt. A meggondolatlan pofozkodót 
a csendőrség őrizetbe vette. - A lugosi ma- 
gyar dal- és zeneegylet szombaton este a Ma- 
gyar Házban jól sikerült halászlé vacsorát ren- 
dezett. A nagyszámu közönség reggel 6 óráig 
együtt maradt a jól sikerült mulatságon. 
- Hunyadmegyei hirek. Lukács László, a 

Vajdahunyad melletti Rákosd község reformá- 
tus lelkészének 10 éves papi jubileuma alkal- 
mából hivei bensőséges ünnepséget rendeztek. 
Az ünnepségen Déva, Szászváros és Vajdahu- 
nyad református egyházközségei lelkészeikkel 
képviseltették magukat. - A dévai nyomdá- 
szok munkanélküli társaik javára jól sikerült 
szüreti mulatságot rendeztek. - Zippel Ferenc 
petrillai vasmunkás, mint a munkás-mükedve- 
lők vezetője, a petrillai munkásotthonban egy 
próbán vett részt. Amint a szereplőknek az 
utasitásokat adta, egyszer csak szivéhez ka- 
pott, majd összeesett és anélkül, hogy eszmé- 
letét visszanyerte volna, kiszenvedett. 
Ugyancsak hirtelen halt meg Reisenhoffer Lajcs 
vajdahunyadi épitészmérnök is, akit Petro- 
zsényben folytatott üzleti tárgyalásai közben 
ért utol a váratlan halál. 

Háromszékmegyei hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Többször beszámoltunk arról, hogy Ge- 
lencén és környékén a szerfelett elszaporodott 
medvék és farkasok, nyár közepén is mekkora 
károkat okoztak és éjjel a falvakba is beme- 
részkedtek. Elképzelhető, mi vár télen a köz- 
ségek állatállományára. A több éve vadászte- 
rületnek nyilvánitott helyen, ahol éppen ezért 
eddig tilos volt a farkas- és medveállományban 
kárt tenni, az idén, október közepére, hatalmas 
vadászatot terveznek. - Most érkezett le a 
városokhoz és községekhez Háromszékmegye 
piefekturájától a rendelet, amely az összes ma- 
gyar tisztviselőket nyelvvizsgára idézi. E hét 
pentekén a községi jegyzők, titkárok és irno- 

Az olasz trónörökös feleségének Mária 
José hercegnőnek hétfő éjjel negyed 12 

I. I. 
....................... 

ABLAK 
Markovits Rodion, a kitünő iró járt a napokban Nagyváradon. Éjfél után 

együtt ültünk, kis társaság a klub egy sarokasztalánál és Markovits Rodion szibériai 
emlékeiről beszélt. Azután sorra került AMoszkova, a Kaukázus, mind. Az iró töb- 
bek között elmesélte azt is, hogy mennyire tájékozatlan volt az orosz polgárság a 
forradalom utolsó pillanatáig s mennyire nem tudta, hogy mi következik. Elmon- 
dotta, mennyire messze volt, realitástól, tájékozottságtól, tényektől történtektől. 
Fogalmuk sem volt arról, ami ott lógott már régen a levegőben s nem is sejtették 
mennyire robbanékony a lőporoshordó, aminek a tetején ülnek. Egy bank a for- 
radalmi csapatok bevonulása előtt nyolc órápal - alaptőkét 
azután másra terelődött a beszéd. Jómagam egy fotelbe 
hogy a köröttem felzajlott lármát, zenét, táncot és nevetést figyeljem. A hangos 
lármában párok simultak egymáshoz s fények leoltott intimitásában tangót táncol- 

pezsgő robbant, a durranásra egy szép asszon1/ 

emelt. Nevettek, 
huzódtam a sarokba, 

pincér, már hajlongoa porciózta is a gyön- 
gyöző italt. Oh, mindez nagyszerü pillanat polt itt az asztalok körül, a csillagos ég 
alatt az őszi éjszakában, ahogy egymásraborultan kapzsin mindenki hajszolta az 

És ekkor önkéntelenül is felvetődött, vajjon mit lát, mit tud, mit sejt és mit 
gondol az egészről ez a másik polgári osztály attól a forradalomtól mintegy husz 
eonyire?! Vajjon miről tárgyal otthon a fehér asztalnál, mikor gyerekeik sorsa is 
előmered, mint egy szürke tájban a szikla hegyes csucsa, amely átszurja a ködös 
mindenséget?l És ebben a pillanatban, ez a mulatozó világ ,ez a pezsgőt bontó 
vidám birodalom, a hajnali mámor groteszk játékában megmutatkozott egy kicsit 
a másik oldaláról s hirtelen ugy tünt az egész, mint az a bank, ott a messze kan- 
kázusi tájon, amelyik pontosan nyolc órával egy bilágégés előtt semmiről sem 
tudva, semmit sem sejtpe, halálos és tájékozatlan nyugalommal - felemelte az 

f. i.) 

Lány az első gyermeke 
az olasz trtónörököspárnak, 

de igyis nagy a boldogság 

1 egyházi körmeneteket tartott annak ér- 
dekében, hogy az ujszülött fiu legyen, 
aki majd Nápoly hercege cimét is viselni 
fogja. 
Most azonban, annak ellenére, hogy 
mégis csak leány lett az ujszülött, az 
olasz főpáros lakossága örömmámorban 
nszik és állandóan tüntet a trónörököspár 

. 

Az ujszülött hercegnőt Mária Pia névre 
Erdekes, hogy napokkal ezelőtt Nápolyi [ogják keresztelni a szokásos udvari szer- 

tartással. 
) 
. 

kok, október 1-én pedig a községi pénztárno- 
kok kerülnek sorra. A községi rendőrök, éjjeli 
őrök, szolgák és egyéb személyzet vizsgájának 
a napját még nem tüzték ki. - Felsőcsernáton- 
ban öngyilkos lett Bölönyi Péter 78 éves föld- 
müves. Az öreg ember állitólag hosszas bete- 
geskedése miatt határozta el, hogy sietteti ha- 
lálát. Felakasztotta magát és meghalt. - A 
megye több tüzoltó egyesületéhez parancs ér- 
kezett, amely kötelezővé teszi, hogy vezényszó 
csak az állam nyelvén hangozzék. Csak kise- 
gitő nyelv lehet ezután a magyar. Ezen rende- 
letével a belügyminiszter a nemzeti-parasztpárt! 
kormányzat belügyminiszterének 1930-ban ki- 
adott rendeletét változtatta meg, mely szerint 
mostanig vezényszóként is használhatták a ma- 

kKészülődés a szatmári mezőgazdasági ki- 
állitásra. Az Erdélyi Gazdasági Egylet által 
a földmüvelésügyi miniszter védnöksége alatt a 
szatmári mezőgazdasági kamarával karöltve, 
október hó 8-10 napjain nagyszabásu mező- 
gazdasági, ipari és tenyészállatkiállitást ren- 
dez. A kiállitás megnyitására Sassu földmüve- 
lésügyi miniszter repülőgépen fog megérkezni. 
A kiállitással kapcsolatban a kolozsvári tőzsde 
Szatmáron gyümölcskiállitást rendez és a föld- 
müvelésügyi miniszter intervenciója alapján a 
CFR gyümölcstermelő gazdaközönségünk ré- 
szére azonnal rendelkezésre bocsátja a szük- 
séges vagonokat, amelyek rendeltetési állomá- 
sa két nappal előre közlendő a CFR-rel. 

Fischer Vilmos okl. zongoratanár, a 
bécsi állami Zenemüvészeti Főiskola dip- 
lomájának tulajdonosa, október 1-től 
kezdve zongoraórákat ad. Jelentkezni 
lehet naponta fél 2-től 3-ig Fekete-utca 7 
szám alatt. : 
- Székelyhidi hirek. Tudósitónk jelenti: A 

székelyhidi járásban az összes kisebbségi vár- 
megyei tisztviselők és alkalmazottaknak vizs- 
gázni kellett. Pedig itt már alig-alg akad ki- 
sebbségi ember a hivatalokban. - A napokban 
lesz a székelyhidi járásbiróságon a Berettyó- 
hid épitésével kapcsolatosan tuladózott lakos- 
ság fellebbezéseinek a tárgyalása. A lakosság 
reméli, hogy a biróság méltányosabb lesz a ki- 
vető bizottságnál. - A székelyhidi ugynevezett 
felső városon a város már hetek óta artézi ku- 
tat furat. Már 150 méter mélységig haladtak le, 
de még vizet nem találtak. A munkálatok óriási 
költségekbe kerülnek és ugy mondják, hogy 
se hozzávaló felszerelés, se hozzáértő emberek 
nincsenek a kutfurásnál. - Nemcsak a székely- 

muzsikus-bandák rendeletet kaptak, mely sze- 
rint fényképes igazolványt kell váltaniok és 

hidi, hanem az egész járásban levő cigány- és 

1 Ezeknek a községeknek a lakossága látva azt! 
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Astra Mozgó: 
Jön: 

a szezon legkedvesebb. legsikerültebb 
slágeroperettje : 

(Geschichten aus dem Wienerwalu) 

Főszerepben: 

Mavytia Schneider 

Wolf Albach-Retty 

Georg Alexander 

leo Slezak ! 
a 

Bukarestben, Budapesten és Bécsben 

az idén ennek a filmnek volt a legna- 
gyobb sikere, hetekig zsufolt házak 

előtt futott! 

* 

/ 

rendes tagsági dijat kell hogy fizessenek az 
országos zenész-szövetség pénztárába. A romák 
nagyon el vannak keseredve. - A nyelvvizs 
gán résztvevő kisebbségi tanitók még mindig 
nem kaptak semmiféle értesitést a vizsga si 
kerére vonatkozólag és a legnagyobb dilemma 
előtt állanak, tekintve azt, hogy már itt az u 
tanév kezdete. - A székelyhidi adóhivatalhoz 
már hónapok óta ötös turnusokban küldik fel 
váltva a kinevezés előtt álló adótárnokokat ta 
nulni. Ugy látszik, itt nagyszerüen értenek az 
adóbehajtáshoz, ha ide küldik tanulni a jöven 
dő adótisztviselőket. - Pár hónappal ezelőtt 
megirtuk, hogy Biharmegye északkeleti részé 
ben óriási jégvihar vonult végig és 10 község 
termését a jég teljesen elpusztitotta. Már ak! 
kor felhivtuk az illetékes hatóságok figyelmé 
a kár-sujtotta lakosságra. A napokban érde 
kes processzió járt házról-házra Székelyhidon 

hogy segélyt sehonnan nem kapnak, bizottsá 
got küldtek ki maguk közül, akik a környék 
beli falvakban vetőmagot kéregetnek. 

3 VWeisz IHona zongoramüvésznő külföld 
tanulmányutjáról visszaérkezett, tanitásait ok, 
tóber 1-én megkezdi. Otthon található naponti 
délelőtt 11i-12. délután 3-5 óráig, Kapu-utci 
34. szám alatt. 

- Megbánta tettét az öngyilkosjelölt. Tudó 
sitónk jelenti: Veress Ilona 22 éves kolozsvári D 
ápolónő Petőfi-utcai lakásán 45 aszpirin tabi sá 
letta oldatával megmérgezte magát. Az életun az 
ápolónő, miután a mérget megitta, megbánti i 
tettét, felhivta a mentőállomást és bejelentetti , 
öngyilkosságát. A hirre a mentők kiszállottal , 
a helyszinre, Veress Ilonát első segélyben ré ki 
szesitették, majd beszállitották a klinikára, ! E 
hol azonnal ápolás alá vették. A fiatal öngyi 
kosjelölt tettére vonatkozólag minden felvilál 118 
gositást megtagadott. : 1a 
LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használji 1 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvé hé 
mert többszáz kitünő konyha receptje alaf ki 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé di 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte n 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok kél z 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel 5 
De nem hiányzik belőle a halak. fagylaltol 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azi : al 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyal" 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye 1 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposa CS 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisi sá 
kát főzni Egyszóval: felöleli a háztartál 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilál ha 

gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kű 
tésben 100 lej. Kapható a Brassói Lapo) 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-5 

- Kezdődő ütőérelmszesedésnél reggel é v 
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc J. kt 
zsefő keserüviz ugy az alhasi pangást, mil te 
az emésztés renyheségét megszünteti. a fe rö 
keszizom emelkedését csökkenti és a maga I5 
vérnyomást mérsékli. A gyakorlati orvostud vé 
mány vezető személyiségei a Ferenc Józs pi 
vizet azért becsülik olyan sokra, mert ez ki 
változás éveiben is gyorsan ás rendkivül en i 
he módon szabályozza a szervezetre oly ize ra 
fontos gyomor- és bélmuüködést. 

" 

- Elrejtett fegyverek az áradi állomi 
egyik épületében. Aradról jelenti tudós 
tónk: Az áradi állomás egyik régi ral 
tárhelyiségét most bontják le, hogy h! 
lyébe ujat épitsenek. A bontási munki 
során a padlózat alatt a munkások ni 
gyobb mennyiségü fegyvert, igen s0 
gépfegyver töltényt és négy zsák robb 
nóanyagot találtak. A rendőrség értesitet! 
a leletről a katonai hatóságokat, amelye 
a vizsgálatot meginditották. Hivatal 

: 

l tájékoztatót egyelőre nem adtak ki. 
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A Petrosani" megvelte 

a lotosbányai aranybányát 
Milliós inveszticiókkal modernizálják a bányát 

A . .. . . í fMáramarosmegye gazlaázi körei érd 
öta huzódó, jelentős íranzakció áll, a 
rozsényi „Petrosani' 
bányatulajdonosok között. 

Máramarosszizet. szeptember 25. 

itteni 

A „Petrosani bányatársulat a most péglegesitett szerződés értelmében meg- vásárolta 4 millió 750 ezer lej pé 
fulgidonál képező aranybányát, amely 
szik. 

A totosbányai aranybánya belseje 
ben gazdag ereket tartalmaz, 
üzem mellett távolról sem o 
pest. 

telárért az Angenstein- és Schönheim-örökösök 
udfaloa közelében levő Totosbányán fek- 

aranyon kivül sok más különböző ércek- 
amelyek azonban a régi tulajdonosok álltal fentartott 
oltak kiaknázoa a bánya termelőképességéhez ké- 

A most megkötött tranzakciónak a megyére ponatkoztatott gazdasági jelen- 
tősége abban rejlik, hogy Totosbánya uj tulajdonosa, a „Petrosani' intenzio ter- 
melésbe kezd és ennek érdekében többmil liós beruházást eszközöl a bánya eddigi 
primitipo technikai berendezésének modern gépekkel való 
között az aranynak gazdaságos kioválasztására flotációs üzemet állit fel, amelynek 

rébpén megszünik az az óriási aranyvbeszfe ség, 
berendezés mellett elkerülhetetlen volt. 

Mosí már 

Bukarest, szeptember 26. 

Most 4 éve, hogy az Autonóm Mono- 
polkassza bevezette a römi-kövek eladá- 
sát és azóta szakadatlan panasztól hangos 
az ország és nincs jóformán nap, hogy a 
fináncok meg ne birságoljanak valakit a 
römiért. A kávéházak, sörözők, klubok 
egyik legkeserübb sérelme az, ami a römi 
körül történik. Addig, amig a römit csak 
Erdélyben kultuválták erősen, hiába pa- 
naszkodtak az érdekeltek, hogy nem bir- 
ják a CAM sarcolását, most azonban, 
hogy a régi királyságban is erősen tért 
hódit a römi, a vendégipari munkaadók 
központi szindikátusa erélyes akciót in- 
ditott a sérelmek orvoslására. A viszo- 
nyok romlásával ugyanis a vendégipari 
üzletek ma még kevésbé birják fizetni a 
römiért szedett magas dijakat, mint az- 
előtt, annál kevésbé, mert a römijátékból, 
amelyet a monopol a kártyajátékkal azo- 
nosit, a lokáloknak semmi hasznuk nin- 
csen, mert csak a vendégek szórakoztatá- 
sára tartják. 

Mindenekelőtt azt kérik a vendéglősök, 
hogy szállitsák le a römi beszerzési árát. 
Ezer lej ma tulnagy összeg egy készlet 
römikőért, am2lyet a CAM á450 lejért 
pesz. Miért kell a kincstárnak 118 per 
centet keresni a römikövön? 

Vagy csak a kávésokra vonatkozik a spe- 
kulatörvény? - kérdik a kávésok. Köve- 
telik továbbá a havonta minden egyes 
römikészlet után fizetendő 400 lejes kü- 
lön taxa eltörlését. Ez a taxa teljesen tör- 

mert a törvény szövegében 
pontosan elő van irva, hogy a CAM-nak 
kizárólagos joga van a römikövek előál- 
iitására, gyártására, vételére és eladásá- 
ra, az azonban nincs benne, hogy joga 
van az eladási áron kivül még külön havi 
400 lejes illetéket is szedni. Ez a mellék- 
dij évente csak egyetlen garnituránál 
4800 lejt tesz ki. 

Tekintettel arra, hogy majd minden lo- 
kálnak 10-20 garniturát kell tartani, ez 
a 10-20 ezer lejes beszerzési áron fe- 
lJül még évi 48.000-96.000 lej többlet- 

kiadást jelent 
a fogyasztóhelyiségeknek. Hogy ez a ta- 
xa nem törvényes, - érvelnek a vendég- 

atall ipari munkaadók, - azt maga a monopol 
II. is tudja, mert különben miért követeli a 

Az eddigi tervek szerint a „Petrosani" 
termeléshez és tömegesen fogad fel bányamunkásokat, ugy, hogy a munkanélküli 
máramarosi bányamunkások legnagyobb része ismét munkához és kenyérhez jut. 

a regáti vendéglősipar is tellépeti a dárága römikövek, 
a magas laxák és a sürü birságok ellen 

] kat irassanak alá a vendégipari munka- 

ható volt, hogy a Margina, amely most már 

vásárolt két gyára révén, nem fog belenyugod- 

jövedéki raktáraktól, hogy nyilatkozato- : len támadás az ecetipar ellen. 

felszerelésére. Igy többek 

ami a kiválasztásnál a régi elapult, 

rövidesen teljes üzemmel kezd hozzá a 

adókkal, melyben ezek kötelezik magu- 
kat a havi 400 lejes taxa fizetésére? 

Ennek tetejébe a monopol arra is köte- 
lezi még a lokáltulajdonosokat, hogy kü- 
lön könyvet vezessenek a römikövekről. 
A törvényben szó sincsen ilyesmiről és 
csak fölösleges munkát, meg kiadást okoz- 
nak vele. A vendégiparosok joggal kérik 
a külön römi-regiszter eltörlésétt 
A legfájóbb és rengeteg sikanériára ad 
alkalmat az a rendelkezése a monopol- 
nak, amely szerint ha valamelyik gar- 
niturából elvész egy kő, a tulajdonos kö- 

ektődésének homlokferében az a hónapok 
1 mely csak most vált befejezett ténnyé a pei- 

. . . k * .. .. .. .. .. bányasálaiai és Angenstein- és Schönheim-örökösök 

teles az egész készletet beszolgáltatni. 
A hiányos römi helyett a tulajdonosnak 

A javulóás kezdete 
amikor az aszpirines do- 

bozt felnyitja és 20 tablet- 
tánlátja a 20 Bayer-keresz- 
tet, akkor a javulás már 

küszöbön van. 1-2 tabletta 
egy pohár vizben bevéve 
megszabaditja a fáj- 
dalmaktól és a hüléses 
megbetegedésektől. 

SIPIren 

ujat kell penni 1000 lejért és ugyan- 
akkor külön meg is büntetik még 2000 
-10.000 lejre. 

Hogy miért birságolják meg őket, azt nem 
értik a tulajdonosok, amikor a törvényben 
erre nincsen semmi intézkedés, eltekintve 
attól, hogy logikailag sem lehet megérteni 
a CAM önkényes eljárását ezen a téren. 
Természetes, hogy ma, amikor a legtöbb 

I kávéház és hasonló helyiség rosszul megy, 
a vendégek minimális összegeket költenek 
és a rendes közterhek is nyomasztóak, a 
vendégipari üzemek nem birják ezt a kü- 
lönleges adót és követelik a pénzügymi- 
nisztériumtól, hogy szabaditsa meg őket a 

I monopol illegális különadóztatásától. 

most már nemcsak az ecetipart, de indokolatlanul 
a gabonaszeszgyártfást is támadják 

Bukarest, szeptember 26. 
Az ecetgyárosok nem sokáig örülhettek an- 

nak a sikernek, amelyet a Margina-Resicai 
Egyesült Falepároló monopolisztikus tervei el- 
len folytatott harcban elértek, vagyis annak, 
hogy a pénzügyminisztérium nagy engedmény- 
ként megadta nekik az 52 lejes borszeszt, a 
melyre eredetileg is joguk lett volna. Előrelát- 

maga is borszesztermelő lett, Besszarábiában 

ni a vereségbe és ez be is következett. Az ere- 
deti politikához hiven, a Margina most is a 
bortermelőkön keresztül inditott uj offenzivát. 

A regáti gyümölestermelők az elmult két hó- 
napban tucatnyi gyülést tartottak, amelyen 
követelték a kormánytól, hogy tiltsa meg a 
gabonaszesznek bármilyen formában való fel- 
használását. 

A követelés alátámasztására felhozott érvek kö- 
zött az is szerepelt, hogy a gyümölcs- és szőlő- 
termelők százezren is vannak, mig a gabora- 
szeszgyártás néhányszáz „idegen" kezében van. 
Arról, hogy ez részint nem igaz és hogy az 
„idegen" szeszgyárosok ugyancsak többszáz- 
ezer autochton kisgazda terményét vásárolják 
fel, természetesen hallgatnak az elégületlenek. 

Az általános nemzetgazdasági érdekekre hi- 
vatkozó offenziva után következett a közvet- 

tekintélyes 

A bortermelő szindikátusok országos szövet- 
sége a sajtóban, hatósági beadványokban és 
gyüléseken akciót inditott az ecetgyárosok 
ellen, akiket azzal vádolt meg, hogy indoko- 
latlan támogatásban részesültek és részesül- 

mnek ma is a szeszmonopólium részéről, 
amikor ez éveken át nem kényszeritette őket 
arra, hogy gabonaszesz helyett borszeszt hasz- 
náljanak, holott a törvény 109-ik szakasza ezt 
előirja. Az utóbbi időben a monopol, miután 

borszeszkészlettel rendelkezik, a 
bortermelői szindikátusok szövetségének inter- 
venciójára kötelezte ugyan az ecetgyárakat a 
borszesz feldolgozására, mégis apró visszaélé- 
sek most is történnek ezen a téren. 
Külön vádpontként emlitik fel a borterme- 

lők, hogy a monopol, amely 1931-1932-ben 638 
lejért tavaly pedig 72.50 lejért vette a borszeszt, 
viszont az ecetgyártásra való szeszt előbb 52, 
majd 56 lejért adta, vagyis ráfizetett, amivel 
indokolatlanul támogatott egy olyan ipart, a 
mely a bortermelők szerint éppen elég sokat 
keresett amugyis. Erre a bortermelő szindiká- 
tusok szövetsége ismét interveniált és követe- 
lésére a monopólium felemelte az ecetgyártásra 
szánt szesz árát 72.50 lejre, amennyiért vásárol- 
ja. A bortermelők szerint, akiknek persze ér- 
dekük, hogy a monopol minél magasabb árat 
kapjon a borszeszért, mert akkor nem hivat- 

A ko-hat állandóan a ráfizetésre, mint olyan in- 

dokra, amely miatt nem vehet át nagyobb bor- 
szesztételeket, - a borszesz árának a feleme- 
lése teljesen indokolt intézkedés volt. Először 
is tulnagynak találják a házi célokra eladott 
szesz 100 lejes ára és az ecetgyáraknak eladott 
szesz 56 lejes ára közötti különbséget. 
Azt állitják a bortermelők, hogy a tulnagy 

árdifferencia következtében, különösen Er- 
délyben, ismét megkezdődtek a szeszvissza- 
élések. 
A bortermelők kalkulációkat is közölnek az 

ecetgyárak állitólagos hasznáról. Eszerint az 56 
fokos gabonaszeszből készült ecetből 1 literhez 
8 alkoholfokot használnak, amely 1.68 lejbe 
kerül, viszont 72.50 lejes nyersanyag felhaszná- 
lásánál 2.17 lejbe. Ha ehhez hozzáadnak még 
gyártási költség, veszteség, eladási jutalék és 
haszon cimén 2.83 lejt literenként, ami már 
tulmagas összeg, akkor 

az ecet litere 5 lejbe kerül a gyárosnál. Ezt 
a liter ecetet viszont 12-14 lejért adták el, 

vagyis 130 százalékos haszonnal. 
Erre való hivatkozással a bortermelők tiltakoz. 
nak a pénzügyminiszter ismeretes határozata 
ellen, amellyel az ecetgyártásra szolgáló bor- 
szesz 72.50 lejről ismét 52 lejre szállitotta le, 
annál is inkább, mert a legfőbb szeszesitalbi- 
zottság legutóbbi ülésében szintén elismerte a 
borszeszárak felemelésének indokoltságát. 
Ennek a koncentrikus támadásnak az ered- 

ménye már mutatkozik is. Elsősorban 
a szeszmonopólium elhatározta, hogy az ul 
kampányban a tavalyi 300 vagon helyett 450 
vagon borszeszt fog átvenni, vagyis 50 száza- 
lékkal többet, 

ami feltétlenül a gabonaszeszfogyatás további 
visszaesését fogja maga után vonni. Most pedig 
arról értesülünk, hogy a földmüvelésügyi mi- 
nisztérium törvényt készit elő az ecetgyártás 
szabályozásáról. Hir szerint a törvény életbe- 
léptetése után ecetet kizárólag borszeszből lesz 
szabad késziteni és csak olyan években, amikor 
gyenge a bortermés, teheti szabaddá a kor- 
mány a gabonaszesz felhasználását ecetgyártási 
célokra. A készülő javaslat szabályozza az ecet 
forgalomba hozatalát is és kötelezően előirja, 
hogy a palackokon meg kell jelölni az ecet 
foktartalmát. Ezenkivül számos más megszori- 
tást is tartalmaz a készülő törvény, amely elő- 
reiáthatóan még viharos összecsapásokra fog 
alkalmat adni az érdekelt csoportok között. 

A síra IM-Mozgó 

Szerdától, szeptember 26-ától fut 
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Gyönyörü diákfilm, diákcsinyek, 
diákdalok 

Főszerepben : 

lucie Enuliseh, Werner 
Fülterer, Trude Berliner 



Onisilor Ghibu 
Szilágysomlyón 

Onisifor Ghibu professzor neve az erdélyi 
római katolikus Státus ellen vezetett hadjára- 
taiból már szomoruan ismeretes. Most, hogy a 
közoktatásügyi minisztérium a román állam- 
kincstár nevére kebeleztette a somlyói római 
katolikus minorita rendi uj és régi gimnáziumi 
épületeket, ismét felvetődött a kérdés, ki van 
a háttérben. 

Mindenki előtt ismeretes az a per, amelyet az 
erdélyi római katolikus minorita rend inditott 
a román államkincstár ellen. A per tárgya: Az 
impérium változás évében a somlyói román ha- 
tóságok birtokukba vették a minorita rend uj 
főgimnáziumi épületét, azon a cimen, hogy an- 
nak épitésében a magyar államkincstár adott 
segélyt, tehát a jogutódlás a román államkinecs- 
táré. A perben a minorita rend követelte visz- 
sza az épületet és kártéritésért támasztott 
igényt. Másodfokon ez ügyben a váradi tábla 
tényként állapitotta meg a minorita rend tu- 
lajdonjogát s az ingatlant, birtokával együtt 
visszaitélte a rendnek. Az államkincstár felleb- 
bezése folytán a per most a Semmitőszék előtt 
van. Ez a per jelenlegi állása. Most, a semmi- 
tőszéki itélet előtt, megjelent Somlyón Onisifor 
Ghibu professzor. Nem valószinü, hogy csak 
véletlen játékaként az eseményeknek járt itt. 
Nem valószinü. És egyben nem is kétséges to- 
vább, hogy ezekután most már ki áll az esemé- 
nyek hátterében. 

Meghuzták 

a vészharangot a som- 
lyói kisbankok fölött 

Chiru Constantin a szilágysomlyói 
Banca Nationala igazgatója felhivást in- 
tézett a somlyói bankok igazgatóihoz, a 
felhivásban tudatja a pénzintézetek ve- 
zetőivel. hogy ujabb visszleszámitolási 
hitlet csak abban az esetben bocsát ren- 
delkezésükre, ha fuziós tárgyalást kez- 
denek egymás között. ; 

Ma az a helyzet, hogy Somlyón több 
mint tiz kisbank müködik igen minimá- 
lis alaptőkével. Ezek a kisebb pénzin- 
tézetek alaptőkéjük nagyrészét parasz- 
toknál helyezték ki és igy alaptőkéik 
mondhatni, teljesen elveszett a konver-! 
zió kövevkeztében. 

A kereskedelmi és ipari élet az ntób- 
bi időben függetlenül a bankok zilált 
belyzetétől, valamennyire megjavult. -- 
Whhez az induló gazdasági helyzethez 
azonban feltétlenül szükség volna né- 
hány tőkeerős és megbizható pénzintézet- 
re, melyek illuziójával a teljesen lerom- 
lott és tönkrement kisbankok természe- 
tesen nem tudnak szolgálni. 
Éppen ezért ragaszkodik a Nemzeti 

Bank szilágysomlyói igazgatója ahhoz, 
hogy ez a néhány kisbank két-három 
tőkeerős pénzintézetté olvadjon össze, 
amely egyrészt elindiítója lenne a som- 
lyói kereskedelmi és ipari fluktuációnak, 
másrészt garanciául szolgálna a Nemze- 
ti Bank részére a jövőben nyujtandó 
visszleszámitolási hitelek fedezetére. 

Dr. Lobontiu Emil a gazdák bankjá- 
mak igazgatósági elnöke kezdeményezé- 
sére a fuziós tárgyalások megidultak és 
a jelek szerint komoly eredmények 
várhatók. . 

A rómuoai kafolikus 
kullurGáz felavatása, 

október hetedikére van kitüzve. A hat4]- 
mas szinpaddal s kényeimes karzattal el- 
Nátott nagyterem kitünő épitmény A föl- 
avatási, illetve fölszentelési ünnepség 
programján a rendezőbizottság serényen 
dolgozik. 

Fizessen elő 

a 

BRASSÓI 
LAPOK-ra 

.
 

éve folyik 
Közel tizenkét éve folynak már különböző 

birói fórumok előtt azok a perek, amelyeket 
a Ghete-féle gőzmalom részvénytársaság in 

lat között fennálló koncesszió-szerződés mó- 
dositása ügyében. 
A Ghete-féle gőzmalom szolgáltatja ugyanis 

Szilágysomlyón a villamos áramot, egy 1922- 
ben kötött szerződés alapján, amelyet még a 
társaság akkori tulajdonosa Weisz Márton 
íirt alá. - 
Az 1922-ben kötött szerződés fogyatékos és 

homályos. Az akkori tulajdonos olyan előre 
nem látott kötelezettségeket vállalt magára, 
hogy ezek betartása a villamos-társaság fol- 
tétlen csődjét jelentené. 
A villamos-társaság, hogy szabaduljon a 

ránézve katasztrófális kötelezettségektől, 
több pert tett folyamatba, melyek közül az 
egyikben most hozott itéletet a somlyól já- 
biróság. A per 1923.-ban indult a somlyói já- 
rásbiróság előtt, majd különböző fórumokat 

zott ajándékait szétosztotta. 

alább és évpek multán is demonstrálnia 
tehetett a barbár száguldásról. 

Szilágysomlyó lakosságának legalább ötven 
százalékát kitevő magyarságnak, ugyszintén a 
jelentős számarányu zsidóságnak, az átmeneti 
tanácsban tudvalevőleg egyetlen képviselője 
sem foglal helyet. 

Csendes, jó nép a somlyói s nem nagyon kö- 
veteli képviselőinek helyét a tanácsban, de ez 
természetesen nem jelenti azt, hogy a somlyói- 
aknak teljesen mindegy, hogy ki intézi a zöld 
asztalnál a város ügyeit. 

...... 

Többen fognak meg Somlyón az ut- 
cán, meg a kápvéházban, amint ülök: - 
Tessék már megirni, hogy ezek az illet- 
len somlyóiak nem tartják tiszteletben 
a Báthoriak ősi kertjét... Mikor azután 
megkérdem tőlük, hát mit is csinálnak 
azok az illetlen somlyóiak, közelhajol- 
nak a fülemhez és ugy mondják... hát 

képzelje csak. 
Mit tagadjam, fantáziám olykor mü- 

ködni szokott és elképzelem, hogy a 
somlyóiak is szoktak ilyesmit, elképze- 
lem ezt abban a megértésben, ahol az 
emberek természetes életfunkcióit nem 
tartom szégyenleteseknek. 
Mikor azután, már a tizedik polgár 

mondta, hogyhát irja meg, kérem és 
utána nyomban a fülemhez hajolt és 
csak sugopa rebegte el, hogy mit, akkor 
már ugy éreztem, felelnem kell és azt 
mondottam: - Nézze, drága barátom, 

ságban olyanpvalamit, amit maga csak a 
fülemhez hajoltan mer megmondani... 

Kedves somlyói ismerősöm ekkor rám- 
nézett egy kis megvetéssel, egy kis buz- 
ditással és azt mondta: - Hát ujságiró 
az ur, vagy nem?! : 
Somlyói barátomnak igaza oolt. Az 

lennék állitólag és most. ezekután, ked- 

YÓT! SZERKESZTETTE. 
GABOR ISTVAÁN 

A szilágysomlyói nagy per, amelyik tizenkét 
A város és a villamosmiü 6arca, a65601 veszres 

birósághoz. A per meginditója dr. Pop Jonel 

ditott Somlyó városa ellen a város és a válla. 

megjárva, ismét visszakerült a somlyói járás- 1 

maga azt kivánja, hogy irjak meg uj- 

e
 

Az ajándékok közül a legérdekesebb polt egy eszrog és egy 
lásos kegyszereket Lobontiu egyenesen az ortodox zsidó főrabbinak hozta aján- 
dékba, akiovel itthon igen jó barátságban van. ; 

És most menjünk pissza egy kicsit néhány épre, 192? december hanában egy 
felbőszült sereg Nagyopáradon szétrombolta a zsidók templomait, a tórákat az utcá- 
ra vetpve őrjöngő táncot járt a szemétbe szórt. kegyszerek körül. : 

Ebben az időben Lobontiu Emul dr. polt Biharmegye prefektusa. 
npusztitásokról már későn értesült. Nem tehetett arról, ami történt, Ő már csak az 
elindult tobzódás lefékezéséhez érkezhetett. ; 

De azért mégis érdekes pillanat az idők sodrában, mintha Lobontiu Emil 
Szentföldre érpe, megérzett polna palamit abból a vandál szélből, amely igaztala- 
nul és rombolón száguldott el egy teheletlen nép oallásos élete fölött, mintha meg 
érezte volna, hogy valaminel kárpótolnia 

a leromlott gazdasági viszonyokra, 

Dár hét mulva válaszioti fanacsa 
Iész Szilágysomiyónak 

keresetében arra kérte a biróságot, mondja ki 
a város és a vállalat között fennálló szerző- 

dés hatályon kivül való helyezését, abban a 
lészeiben, amelyben ingyenes közvilágitásra, 
ennek felszerelésére, a városi és egyébb hiva- 
talok dijtalan áramszolgáltatására kötelezi a 
vallalatot. Helyezze hatályon kivül a szerző- 
dés azon részét is, mely szerint a villamos- 
tárcaság, két százalékot tartozik a városnak 
fizetni a brutto bevétel után. Egyben kötelez- 
zo a várost,. hogy a közvilágitásért és az emn- 
litett többi áramszolgáltatásért fizessen a 
vállalatnak. 
A villamos-társaság keresetében hivatkozott 

amelyek 
azóta állottak be, mióta a vállalat első tulaj- 
donosa és a város szerződésüket megkötötték. 

Megindultak a tárgyalások. Mindkét fél 
makacsul védte álláspontját. A város mint al- 
peres azt hangoztatta, hogy a villamos-válla- 
latnak nincs joga egyoldalulag kérni a szerző- 
dés részleges hatálytalanitását, illetve módo- 

l 

csak a somlyói polgár 1eőe1 

sitását, csupán a szerződés teljes felbontását 
Több szakértő meghallgatása után a járásbi. 
róság ugy döntött, hogy helyt adott a villa. 
mosmü kérésének és hatályon kivül helyezte 
a koncessziós szerződés azon szakaszait, ame. 
lyek az ingyenes közvilágitásra és a már em. 
litett más dijtalan áramszolgáltatásokra vo. 
natkoztak. A somlyói városi tanács a ránézve 
sérelmes itéletet megfellebbezte a zilahi tör. 
vényszékhez és igy tovább folyik a per életre. 
halálra a város és a villamosmü között immár 
tizenkét éve. 

, A perköltségek eddig már százezer lejt tesz- 
nek ki, amit mindenképpen Somlyó város kö- 

zönsége fog majd megfizetni. 

Ez ügyben már nem egyszer megegyezhe. 
tett volna a város a villamosmüvel és most 
nem indokolatlan a somlyóiak azon rettegése, 
hogy a villamos-társaság végül is megunva a 
hosszu és kilátástalan perlekedést, egy nap 
leállitja a motorokat és sötétségbe hagyja 
Somlyó városát. 

Szilágysomlyói ablak 
-...................... 

Dr. Lobontiu Emil Somlyó polgármestere, néhány nappal ezelőtt a Szentföl- 
dön járt. Néhányheti ottartózkodás után pisszatért Szilágysomlyóra és hazaho- 

tülef. Ezeket a val- 

A vwandál 

a 

kell a nagy tömegnek egyik tagját leg- 

Akét ideiglenes polgármester meglehetősen 
népszerü és azt sem mondják, hogy nem biznak 
az ideiglenes tanácsban, mégis mindenütt és 
mindenkor kiütközik az az általános óhaj, hogy 
választott tanácsa és választott polgármestere 
legyen Somlyónak, a lakosok nemzetiségi szám- 
arányának megfelelően. 
Információnk szerint rövidesen megtörténik 

a városi tanácsválasztás kiirása és kora ősszel 
meglesz a választás is. 

Azok az iellen somiyóiak pes somlyói polgár, hajolj szépen az uj- 
ságpapirhoz közel. Jól nyomd rá füle- 
det a papirra, megbizásom van a többi 
somlyói polgártól. hogy figyelmeztesse- 
lek a régi történelmi tradiciók tisztelet- 

bentartására és figyelmeztesselek arra, 
hogy a Báthori-kertben ezentul .. re- 
mélem megértettük egymást, kedbes 
somlyói polgár és nem hozol legköze- 
lebb ilyen kellemetlen helyzetbe, ami- 
kor, hogy ugy mondjam, leirhatatlan 
büneidért, ujságirói képességeimre ki- 
páncsi a különben nagyon kedves som- 
lyói polgár. 

Ezléls 
Egy szilágysomlyói polgár mesélte el 

ezt a kedves epizódot, ami a „Szibériai 
Garnizonból" nyilván kimaradt: : 

Tifliszbe készültünk. Ez már a for- 
radalom alatt volt. Markovits Rodion 
volt a parancsnokom. Dolgunk lett 
volna, utazni akartunk. Lovunk volt, 
de nem volt hozzá semmiféle jármü. 
Ekkor Markovits Rodion kiadta a pa- 
rancsot: Azonnal kihozni egy jármüvet 
a muzeumból! Bementünk. Nem volt 
más jármü. csak első Miklós cár séta- 

kell ömellett/ hogy nem ooli részese és nem 

kalkuláló s az idén ott mennyiségre 

kocsija. Nem sokat gondolkodtunk. Ki- 
toltuk a muzeum elé, azután befogtuk 

a lovat és már mentünk is Tiflisz felé. 

Ősz volt. Péntek délután. Egy ideig 
bámultuk a csodás szép tájat, amely 
mint egy elmázolt pasztel feküdt kö- 
röttünk, azután, ahogycsak bámulok 
magam elé a kocsiban, odaszólok Mar- 
kovits Rodionhoz. 
- Mit gondol, doktor ur, (ismertem 

még szatmári ügyvéd korából), hova 
megyünk mi most tulajdonképen? 
Markovits Rodion csak nézett és azt 
felelte: 

- Hova mennénk? Tifliszbe! 
- Dehogy megyünk mi Tifliszbe, 
drága doktor ur, - feleltem, ahogy a 
kocsi döcögött - megyünk a szom- 

edmat 

Tragikus sors vár 
a szilágysomlyói gyü- 

mölcsre és borra 
Ebben a termelési esztendőben előrelát- 

hatólag igen tragikus sors vár a hires szi- 
lágysági gyümölcsre és borra. 
Rengeteg szilva termett az idén, ennek 

dacára máris igen erős ráfizetéstől félnek 
a pálinkafőzők és ugy látják, helyzetük 
igen sivár és egyenlőtlen a kedvezőbb ter- 
melési és feldolgozási viszonyok között 
élő regáti pálinkafőzőkkel. A különösen 
elismert szilágysági alma is ott áll garma- 
dában, vevő nélkül, senki eem tudja mi 
Zesz a sorsa. A hires borvidék szintén a 
lényegesebb kisebb termelési költséggel 

is 
rekordott tartó ókirályságbeli szőlők bo- 
zamainak ársülyesztőibe kerül. 

A Szilágyságot igen érzékenyen sujtja 

a szőlő, bor és gyümölcs tragikus sorsa. 
Ez a mindenkit érdeklő gazdasági veszte- 
ség nem kisebbségi kérdés ugyan, de a 
Szilágyságban mégis jórészt a kisebbség- 
hez tartozókat s elsősorban a magyarokat 
érintő gazdasági csapás ez. Az eladásnál 

befulladt szőlő, bor, alma, szilva, pálinka 
a kisebbeégek amugy is megrendült va- 
gyoni egzisztenciáját csapolja meg. 
Hogy mivel lehetne segiteni a bajokon, 

nem tudni. Föltétlen nagy bhaj a termelő 
gazdatársadalom szervezetlensége, az eb- 
Lől származó tájékozatlanság. magukra- 
maradottság, kereskedői ügyefogyottság. 

Lehetne talán szövetkezetekkel segiteni a 
bajokon. Talán ezek segithetnének a szi- 
lágysági gyümölcstragédián?! 
Mindenesetre flülről jövő intézkedések 

kellenének. 
Felülről pedig aligha jön segitség Hi- 

szen a gyümölcs- és bortermelők kilenc- 
venőt százaléka, - mint megirtuk - ki- 
sebbségi. 
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SPORT 
Csaló, szélhámos, soha 
labdába nem rugott... 
- ez derült ki Eesvecony tréner- 

ről, akit a román szövetség 
szerződtetni akart 

üragikomikus történet, avagy a 
román szövetség trénerkutatásá- 

ról szárazon és viízen 

Bukarest, szeptember 26. 

Kezdetben vala Farmer, a skót tréner... 
Levél ment, levél jött. A román szövet- 

ség, nem tudni mi okból, megszakitotta a 
tárgyalást és kiadták a jelszót: a román 
bválogatott csapat számára nézzünk más 
íréner után! 
Aztán jött a Bell-eset. A jeles angol tré- 

ner csekély 10 ezer lejt kért - egy hét. 
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re... Szerény fiu. Szóba sem állottak vele. 
Most ugrott be a játékba Bespecony. 

Van-e, ki a nevét nem hallotta?... Bessz- 
arábiai orosz, aki tréneri babérait Török 
országban és Egyiptomban aratta. 
Tehát Besvecony! Ez az, akit keresünk! 

A 10i emberünk! - mondották a futball- 
szövetség urai. 
Aztán egy kis baj történt. Éppen csak- 

bogy kiderült, hogy 
a derék Besvecony „tréner" ugyan. de 
soha nem rugott labdába. 
Azért, mert maga sem tud futballozni... 
Még ez sem lett volna baj, de Besve- 

conyról egyéb gyönyörüségek is kiderü.- 
tek. Nevezetesen az, hogy nemzetküzi 
szélhámos, aki a futball'rénerség ürügyé- 
vel csapta be azt, akit sikerült. Igy a tö- 
rökök is törököt fogtak vele. 
A szövetség is értesült a derék tréner 

viselt dolgairól és nyomban utána érdek- 
lődött a multjának. Ekkor derült ki, hogy 

éréneri képzettséget sem tud felmutatni. 
Nyomban megszakitották vele a tárgya- 

lásokat. 
Tovább dühöng tehát a trénertelenség. 

Világ trénerjei lehet toljongani! De csak 
egymásután és minél kevesebb zajjal. 

Nmi még vasárnap volt 
MAROSUJVÁR 

Juventus-Napoca (Kolozsopár) 5:0 (2:0) 
Szép játék. Danila (2), Moldovan (2) és 
Ciungán a góllövők. Előmérkőzés: Juven- 
tus törpe-Solvay törpe 4:0 (0:0). 

SZÉKELYUDVARHELY 
KSE-Háromszéki tanitók csapata ő:1 

(3:0). 

A NEMZETI GYŐÖZELME TRIESZTBE 
Nemzeti-Triestina 3:1 (2:1). A magyar má- 

sodosztályua csapat szép győzelme a kitünő 
olasz csapat ellen. 

BÉCSI CSAPATOK VERESÉEGE 
OLASZORSZÁGBAN 

Torino: FC Torino-Vienna 2:1 (1:0). 
Firenze: Firentina-Austria 3:1 (2:0). 
Az olasz csapatok lassan, de annál biztosab- 

ban az osztrák csapatok főlé kerekednek. 

4A jugoszláv Fabris biráskodik a varsói 
Románia-Lengyelország mérkőzésen. 

NEM JÖN A FERENCVAÁROS 

Kolozsvárra. Mert hiába van beutazási enge- 
délye, ha nincs - szabad időpontja. Csak 
válogatottjai nélkül jöhetne. Ugypedig még 
a Ferencváros sem az az attrakció, amit 
várnak,k. 

MARAD A KÖZÉPEURÓPAI KUPA 
EDDIGI RENDSZERE 

tehát négy-négy csapattal vesz részt Ausztria, 
Csehszlovákia, Magyarország és Olaszország. 
Ujabb államokat nem vesznek fel. Igy határo- 
zott a kupa-bizottság bécsi értekezlete. Romá- 
nia képviseletében tehát most sem küzdhet 

csapat a Középeurópai Kupában. 
Elutazott a Venus csehszlovák turájára. 

Első mérkőzésüket pénteken 
Prostejovban. Vasáranp Prágában a Sa- 
via ellen mérkőznek. A vasárnapa gyenge 
szereplés után kétes, hogy müűven sikerrel. 
A Venus játékosai nagyon erősitik, hogy 
Prágában kiköszörütil. i csorBát. Erválik. 

MAGYAR TRÉENERT SZERZŐDTETETT 
ALBÁNIA 

a magyar tréner szövetség által ajánlott Sin- 
ger személyében. 

A RIPENSISTA DOBAY VEZET 
a nemzeti bainokság góllövő listáján 5 góllal. 
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Kiéllitési és bemutatási 
termek: 

BUCURESTI: 
„TAR" 

Caleca Victoriet Noe. 51 

Stirbey-Voda sarok). Telet. 3.9951 

„SANITAS" 

Str. Mihai Voda. 5. Telef. 3.3857 

BRASSÓ: 

cCALORA" R. T. Lensor. 23 

v 

SHELLGAS 

SHELLGAS 

SHELLGAS 

SHELLGAS 

SHELLGAS 

SHELLGAS 

a legujabb gáznemü tüzelő és vilá- 

9. oldal 

..... 

Ex sek 

.. 

gitó anyag,. szondagázból állitják 
elő, kis nyomás alatt cseppfolyossá 
teszik és könnyen szállitható acél- 
tartályokba töltik be. 

acéltartályokban minden megrende- 
lőének-költségmentesen-házhoz 
szállittatik. 

használatához nem szükséges semmi- 
nemü költséges berendezés, tehát a 
legtakarékosabban használható fel 
fütésre, világitásra. a konyhában, 
fürdőszobában, mosókonyhában és 
mindenütt, ahol szükség van melegre 
és vilégosságra. 

kék lánggal ég és magasabb tüze- 
lőértéke van, mint bármely més fü. 
tőanyagnak. 

nem kormoz és zajtalanul ég, nem 
szükséges előmelegiteni sem ben- 

zinnel, sem alkohollal, nincs szükség 
sem kanócra, sem pumpára. 

nem mérgező, tehát teljesen veszely- 
telen. Következő tulajdonságok 
taszik a SHELLGAS-t ideális fütő 
és világitó anyaggá: kezelése tel- 
lesen egyszerü, minden célra 
felhasználható, alacsony fo- 

gyasztás. 

ÁAtlétika 
A MOSZKVAI NAGY ATLETIKAI VERSE. 

NYEN NURMI NEM INDULT - 
LADOUMEGUE GYŐZÖTT 

A francia futó az 1000 méteres távon 2 p. 
29.6 mp. alatt győzött az orosz Denisov ellen, 
aki 2 p. 32.8 mp alatt ért célba. Még nagyobb 
meglepetéssel végződött a 2000 méteres ver- 
seny. Itt Znamenszky a szovjet futóbajnok 
győzött 5 p 31.8 mp-es idővel. A finn Purje 
csak harmadik lett. Jók a szovjet atléták. 

JOK A CSEH MARATONISTÁK 

A cseh bajnokságot Pozsonyban rendezték 
meg. Az eredmény: 1. Sulc (Prágai Spárta) 2 
óra 50 p 21.6 mp 2. Heks (Haggibbor Prága) 
2 óra 50 p 46 mp, 3. Sepanek (Slavia) 2 óra 
56 p 36.4 mp. Nagyszerü átlageredmények! 

Néhány elsőrangu eredmény polt a 
stockholmi atlétikai versenyen, melyen a 
iegjobb angol versenyzők ndultak. A 
győztesek eredményei közül kimagaslik: 
200 gát: 1. Finlay angol 24.6 mp., 15300 
m: 1. Ny svéd 3 p 55.6 mp. Rulugrás: i. 

Linderg svéd 405.5 cm. . 

l Kerékpár 
ROMAÁNIA SPRINTER KEREÉKPÁROS 

BAJNOKSÁGAÁT 

Bukarestben rendezték meg. Győzött Kocsis 
(VCRG) 2. Renich Aradi Meteor. 

i e e 

Ökölvivás 
Amilor a feleség közbeszól.. Larry 

Gains a tizenharmadik menetben feladta 
a küzdelmet, mert a kiütéshez közel állott 
már Csak most derült ki, hogy az ököl- 
vivó felesége ment oda férjéhez, aki már 
a ring köteleire zuhanva mozdulni sem 
tudott és könnyekkel a szemében könyör- 
gött, hogy adja fel a mérkőzést. Larry 
Gains már nem is tudott szólni, csak bó- 
lintott fejével, mire segédei bedobták a 
szivacsot a feladás jeléül. A legerősebb 
izomzatu férjet is legyőzik az asszonyi 
könnyek?.. 

Télisporr 
A jéghokki ovilágbajnokságot az idén 

Zünichben rendezik január 12 és 22 kö- 
zött 
.......................... 

M. M., Lupény. Ilyen céget nem ismerünk. 
Tessék talán apróhirdetés utján érdeklődni. 

R. J., Braila. A kért ajándékregényekre szi- 
veskedjék 4-4 lej kezelési illetéket a kiadó- 
hivatalnak beküldeni, ujból megirni, hogy me- 
lyik kötetekre küldi. 
K. D., Nagykároly. Kis irásának közlésétől 

el kell tekintenünk, mert ön helytelenül nyult 
a kérdéshez. Az adóbónokkal csakis adóhátralé- 
kokat, vagy kincstári tartozásokat lehet fizet- 
ni. az erre vonatkozó rendelkezések szerint. 
Magánjellegü adósságokat legfeljebpb abban az 
esetben ha a hitelező az adóbónt a kialakult 
árfolyam szerint hajlandó átvenni. 
Érdeklődő. Sziveskedjék a kéziratot bekül- 

deni. Elolvasás után megmondhatjuk, hogy fei- 
lhasználhatjuk-e, 
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REGENY 

Irta: TAMÁSI AÁRON 1 
ELSŐ FEJEZET 

Éppen ott oltottuk el a minap a lám- 
pát, hogy én elmentem a temetőbe édes- 
anyámhoz s neki béjelenettem amerikai 
nagy tervemet. Szegény anyám olyan 
asszony volt, kinél boldogitóbb és ár- 
tatllanabb még virágban sem termik. 
Amig élt, addig is örökké pártomot fog- 
ta, csak a szeretet akadályozta meg né- 
hamapján abban, hogy ne ugy lásson vala- 
mit jónak, ahogy én. Amióta azonban 
ide került az örök földbe, azóta a szere- 
tet sem akadályozta meg semmiben, ha- 
nem minden ugy volt a legjobban, ahogy 
én mondtam s gondoltam. Most is, mi- 
helyt kiejtettem a számon, hogy Isten 
rendelése szerint egy hajójegyet örököl- 
tem, amivel Amerikába szeretnék men- 
ni, ugy állott mellém, mint egy 
őrzőangyal, kinek csak két szárnya és 
és egy szive van. El is gondoltam, amint 
a temetőből hazafelé jöttömben a leve- 
leket sárga szinben és gyenge pirosban 
hulladozni láttam, hogy halott édes- 
anyát szeretni és hulló falevelet látni, 
milyen közeli rokon! 

Bezzeg apám nem andalodott el ilyen 
könnyen semmiféle szándékomon, mert 
most is vizsgálódva nézett, mint jegytu- 
lajdonost. Folyton ügyelte a sarkamot és 
pislogott bé a homlokom mögé, hogy mit 
akarhatok. Talán még az is megjárta az 
eszit, hogy egy szép este vagy egy szebb 
hajnalon felpattanok a hajójegyre és 
ugy elvágtatok rajta, hogy még az Ópe- 
renciás tenger vizét is csak játszva fo- 
gom meglegyinteni, mint a fecske. Eszes 
ember volt ő magától is s hát még ami 
tudományt belőlem meritett ! Mint pél- 
dául azt, hogy nemcsak lábon járó em- 
berek élnek, hanem vanak szárnyasok 
is! Tehát nem lehet oktalansággal hi- 
báztatni, amiért szemmel tartott engem. 
Aminthogy akkor sem szóltam semmit 
neki, amikor felébredtem egy éjszaka és 
azt láttam, hogy apám az ujjasom zse- 
biben kotorászik. Tudtam, hogy a je- 
gyet akarja megfogni valahol s mintha 
álmomban féltenék valakit egy harapós 
kutyától, háromszor is elkiáltottam ma- 
gamot: 

- Megharapja ! Megharapja ! 
pám ugy megijedt a váratlan kiál- 

tástól s tán attól is, hogy harapós lehet 
a jegyem, hogy feldöjtötte a széket s 
maga is keresztül esett rajta. Erre mind- 
uvájan felébredtünk, akik a szobában 
voltunk, vagyis rajtam kivül a macska 
s az apám uj felesége, Zsuzsika néni, kit 
én nagy fenyegetések nélkül soha sem 
tudtam anyámnak nevezni. 
- Te ott mit csinálsz, Gergej ? - pat- 

tant fel anyám. : 
- Nem látod! - felelte apám és fel- 

tápászkodott nyögve, mire én is igy ta- 
láltam szólni: 
- Ha az ütést érezné, bezzeg látná! 
Ámbár nem akartam, mégis nagy ve- 

szedelmet idéztem fel ezzel a szóval, 
mert Zsuzsika néni ugy értette, hogy üt- 
ni kéne egyet őrá. hogy meglássa, mi 
történt. Felugrott hát az ágyból s mint 
egy nagy fehér kisértet, kiabálni kez- 
dett: 
- Ütni! Ütni, ütni! Örökké csak en- 

gemet ütni! Hát itt vagyok! Üssetek, 
verjetek! öÖljetek meg, gyertek. 
Apám ugy meg volt ijedve a feltámadt 

feleségitől, hogy félkezével is alig merte 
fogni a megsérült lábát. Csak amikor le- 
csendesedett egy kicsit Zsuzsika néni s 
a holdvilág is, amit ő kiijesztett volt a 
szobából, kezdett visszaözönleni, csak 
akkor szólalt meg nyájason: 
- Erre nem esküdtél volt meg, Zsu- 

zsika. 
- Mire? 

ágyból s harci litániát mondj. 
Néha egyremegy, hogy bombát vet-e 

az ember, vagy nyájas szavakot, mert az 
apám felesége felragadta a széket s ugy 
kilőtte a kezből, hogy az apám füle 
mellett elburungozott s a ház sarkában 
leszállt és nagyot sóhajtva igy szólt: 
- Többet nem ültök rajtam. 
Utána nagy éjjeli csend 

kérdezte: 
- Te ezt gondoltad volna-e, Ábel ? 
- Ha én házasodtam volna meg, ak- 

kor igen - feleltem neki és felkeltem 
az ágyból. Aztán a gunyámot összeszed- 
tem a földről és nekiláttam, hogy felöl- 
tözzem. Apám a fal mellől még most sem 
mert mozdulni, de a felesége rosszat 
sejtett, mert leült az ágy szélire és sirni 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Idősebb zsidónő akármil yen 
Allást nyer állást elfoglalna. „Fáradatlan 

; munkaerő" alatt, Posta: Mer- 
Hunyadmegyében városi Gyógyszergyár orvost vagy curca-Ciuc 114993 

gyógyszertár, családi okok mi- gyógyszerészt keres tudomá- 
att sürgősen átadó. Cim 14918. nyos helyi képviselőnek. Aján H ; . 
szám alatt a brassói kiadóban. latot „Gyógyszer" jeligére Ru- 

dolf Mossehoz, Cluj. 14994 ssa.. 
40 H. P. benzinmotor és egy 

110 voltos dinamó eladó. Er- gya megt ligen gsaládok gyer- 
deklődni: Kósa Brassó, Fekete Allást keres özremüködésemme 
utca 52. 15004 

Használt, jókarban levő, 
üzemképes „Nash" autó ol- 

csón eladó. Halarewitz, Brassó 
Ciocrac 3-a. 14996 

Pálmák, Musák s más tró- 
pikus disznövények 1-5 mé- 
ter nagyságban eladók. Bő- 
vebbet Uradalmi Felügyelő- 
ség Savársin jud. Arad. 

Szeszfőzőgépész nagy gya- 

korlattal állást keres. Éder 

Károly, Zsibou. 14653 

Középkoru magyar uriasz- 
szony, ügyvéd felesége, ház- 
vezetőnőnek ajánlkozik egye- 
dülálló idősebb urhoz, vagy 
urinőhöz. Cim: 14887 szám 
alatt a kiadóban. 

FIAIALOK 

szerencsés házasságot köthet- 
nek módszerem, diszkrét és 
egyéni. Komoly érdeklődésre 
dijtalanul válaszolok. Jur- 
csákné, Oradea, Regele Ferdi- 
nánd 7. 14395 

tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 30 lej. 

Fogászok ! 

reggel 9 órakor tartandó 

Meghivjuk az összes 28-ik életévüket 
betöltött, autorizáció nélküli kollégáin- 
kat a Bukarestben, Bulevardul Maria 1 
szám alatt szeptember 30-án, vasárnap 

országos konyresszusunkra 

.. " 
" 

, 

Az ipari 
500/0-os utazási 
igénybe. - legyetek itt 

kiállitásra való tekintettel 
kedvezmény 

A kongresszus rendezőséne. 

mindannyian! 

A nagyigényüeknek is - 

a legelőkelőbb szabással, 

mértékutáni ruhát készit 

SzőkegkfFarsch 
tférii és női uivatszabósága, Brassó 3 

Kolostor-utca 1 szám, (a 

Central kávéház épületé- 
ben ,jobbra az udvarban. 

leg! 

.
 

kezdett. Először meghatóan sirt. mint 
akinek szive van, de amikor látta, hogy 
mi nem sietünk egy-egy keszkenővel 
oda, hogy a könnyeit letöröljük, akkor 
valósággal bőgni kezdett s zokszó alak- 
jában kövekkel dobált minket. Édes- 
apám félrebillent fejjel nézte egyideig 
őt, majd rámtekintett és halk 
megkérdezte: 
- Hát te mért öltözöl, Ábel? 
- Megyek aludni, mert már ideje - 

mo-dtam. 
-5S hova? 
- Én azt Kiszem, hogy a csürbe. 
A csürt most apám is szivesen elvette 

volna feleségül, mint Zsuzsika nénit, 
mert követte példámot ugy az öltözkö- 
désben, mint a nyugalom keresésben. 
Amikor magunkon érezhettük a gunyát, 
csendesen kivonultunk. Én az ajtó és az 
ágy között őrt állottamm addig, amig 
apám kiment a házból, nehogy a felesé- 
ge rászökjék hátulról és a végső pilla- 
natban zsákmányul ejtse. Amint sikere- 
sen kivonulhatott őrködésem alatt, én is 
utána mentem, csak éppen az ajtóból 
visszaszóltam az apám feleséginek: 
- Osztán, ha nem muszáj, ne sírjon ! 
Künn a csürben azon kezdtünk apám- 

mal tanakodni, hogy lent a földre szer- 
ágyat magunknak, 

vagy pedig mindgyárt felmegyünk az 
odorba. 

kesszünk-e szénábó 

pám azon a véleményen volt, 
hogy maradjunk lent a földön, mert 
anyámot valami baj elfoghassa s akkor 
inkább kéznél vagyunk. Én ellenben azt 
tanácsoltam, hogy jobb lesz, ha felme- 
gyünk az odorba, mert nekünk nem kéz- 
nél kell lenni, hanem éppen ellenkező- 

- Hát én nem bánom - egyezett belé 
végre apám, - ha fel is megyünk az 

odorba, de akkor előbb még meglesem 
- Erre, hogy éjfélkor kiszökjél az az ablakon keresztül, hogy mit csinál. 

Figyelmeztettem őt, hogy mi már egy- 
szer leselkedtünk volt a Hargitán lévő 
erdei háznál s nem bizonyos, hogy min- 
dig olyan jól jár a leselkedő ember, 

mint mi az alkalommal. Apám azonban 
nem hallgatott reám, hanem azt mondot- 
ta, hogy várjak egy percre, mert ő mégis 

., odamegy az ablakhoz és bétekint azon. 
lett, majd 

apám a fal mellől felém nézett és azt 
Többet nem szóltam, hanem eresztet- 
tem, hogy menjen. De ismét béigazoló- 
dott, hogy jártomban-keltemben sok 
mindent megismertem az emberek s leg- 
főképpen "az asszonyok természetrajzá- 
ból, mert alighogy néhány percig vára- 
koztam, egyszerre nagy csörömpölést 
hallottam, majd utána két felkiáltást. S 
a következő pillantásban apám már se- 
bes vágtatással bészökött a csürbe s 
egyenesen neki a lajtorjának, amelyen 

Beariketi GROSS PETER nél, parkettguár rt, 
Feketehalom lerakva, vagy lerakás 
nélkül. Megrendelhető Feketehalom 

telefon 15, vagy Zeides kefeüzleté- 
ben, Fekete utca 

szóval 

1 934. szeptember 27 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
szaladni kezdett felfelé, mint a menyét 
Nem tudtam, hogy mi lehet, de annyit 
sejtettem, hogy a legjobb nekem is a, 
lesz, ha magam is utána iramodom 
ahogy csak tudok. Mire ezt kigondoltam 
volna, már fent is voltam az odorban. 
ahogy a lajtorjáról a szénába ugrottam, 
apám abban a percben megragadta 
lajtorját s gyorsan felhuzta hozzánk s a 
csür fedele mellé fektette a szénára, 
hogy ne tudjon utánunk jönni, csak a 

- Ugyanbiza, mi történt ? - kérdez. 
tem, ahogy meg tudtunk szusszanni mind 
a ketten.. 

ehet, hogy a vérem I1s folyik - fe. 
lelte apám. ; 

Éreztem, a sötétség leple alatt, hogy 
nem tréfla, amit mond. Elékaptam hát 
hamar a zsebemből azt a kicsi öngyuj- 
tót, amit Blanka kapott egy komiszártól 
s én pedig Blankától s egy keccentéssel 
edavilágitottam apámra. S bizony lát. 
nom kellett, hogy nemcsak lehet, hanem 
valóság, hogy folyik a vére. A jobbik 
arcáján egy vágás volt szegénynek s ab. 

1ból elég gazdagon csorgott. A zsebken- 
is dőmmel letöröltem a vért, majd bé 

kötöttem megsérült arcáját. Aztán le. 
dőlt apám a szénára és nagyot sóhajtott, 
Ledőltem én is utána és szintén nagyot 
sóhajtottam. 

Egyideig csak gondolatban beszélget- 
tünk, de aztán megmondtam neki szóval 

- Mindenkinek csak egy élete van, 
de akad, aki két legénységet tölt . 

- Ezen a mi földünkön a második ter- 
més nem szokott jó lenni - mondta 
apám és megint sóhajtott egyet. 

Nem bizony - feleltem neki, 
mert a jó magot is hiába vessük el, ha 
rossz a föld. 
Valami nyári bogár furakodott a fejünk 

tájékán a széna között. Őt ügyeltük egy 
jódarabig s tán apámnak is eszébe jutott 
hasztalan sorsa a láthatatlan bogárnak, 
kin nem tudtunk segiteni, mert nem tud- 
tuk visszahozni neki az elmulott nyárt. 
- Biztosan egyedül van - mondtam, 
- A bogár-e ? 

(Folyt. köv.) 

e HIRDETMÉNY 
Előpatak gyógyfürdő igazgatósága a tulaj- 
donát képező melegfürdőt és vizgyógyintéze- 
tet az Előpatakon 1934. október hó 7-én d. e. 
10 órakor zárt ajánlatok elfogadása mellett 

megtartandó árverezésen haszonbérbe adja. 
Az árverezési feltételek előlegesen is megte- 
kinthetők a fürdőigazgatósági irodában. 

Az Igazgatóság. 

ADÓ 
a belvárosban fekvő, szolidan 

épült egyemeletes lakóház 
kerttel. Felvilágositást nyujt a 
Brassói Általános Takaréknénztár. 

Aaat 

........ 

gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő 

Nanható a Brassói Lapok Könyvosztályában. fra 120.- Lel. 
(V.dékre plusz portó). 

. 
: 
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emn ; 

vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: . : 

Természetes gyógymód 
és táplálkozás 

rta: BUCSÁNYI GYULA dr, egészségügyi tanácsos, főorvos. 
A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 

lzás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 
vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 

Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny - 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás. 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 

té gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása az 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. ; 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 

rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten- 

éia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru:. Májbajok. Méhgyulladás. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. 

1 Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja, A leg 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu- 

...... 
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Egyes, gyakrabban 
Álmatlanság. Agyguta. Arany- 

Heregyulladás. 

Ondófolyás. Orrvérzés. 
Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. 

Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-T. Brasop, 


